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官製ワーキングプア問題 (Ⅴ)
地方自治体で働く非正規公務員の雇用，労働(Ⅲ)

川 村 雅 則

Ⅰ．は じ め に

地方公共団体（以下，自治体）には数多く
の臨時・非常勤職員が任用（以下，雇用とも
いう）されている。いわゆる非正規公務員問
題である1。
短期間・短時間勤務者などが除かれた総務
省の調べ2でも，全国でその人数は 60 万人
に及ぶ。
彼らの任用は，民間の労使対等原則と異な
り，任命権者である自治体側の裁量が過度に
認められる結果となっている。しかも地方公
務員法では，彼らが長期で働くことを前提と
した規定が整備されていない。民間の非正規
労働者でもなく，正規の公務員とも異なる，
法の狭間にある存在と呼ばれるゆえんである。
そうした現状を政府も（一定程度）問題視
し，任用等に関する通知3を各自治体に出す
に至っている。
筆者も，この間，北海道内の主要な都市に
おいて，臨時・非常勤職員の雇用・労働に関
する問題を，資料整理・聞き取り・アンケート
など各種の方法を通じて明らかにしてきた4。

問題解決に向けた議論の出発点として，ま
ず，各自治体の臨時・非常勤の任用実態が明
らかにされるべきである。
その上で，働く人たち（当事者）の雇用・
生活の改善はもちろんのこと，公共サービス
の質の維持・向上といった観点からも，必要
な取り組みが行われるべきと考える。その作
業の担い手となるのは，自治体当局や議員・
議会そして働く人自身・労働組合である。
今回の臨時・非常勤調査も，以上のような
問題意識で行った。場所は，帯広市である。
以下に結果をまとめる。

Ⅱ．調査の概要

本調査は，⽛帯広市嘱託職員労働組合（略
称，嘱託労。執行委員長は梨本尚里氏）⽜の
協力のもとに行った（嘱託労の概要は後述）。
調査は以下の三つで構成される。すなわち，

（1)市から提供された文書やデータの整理，
（2)組合執行部からの聞き取り，（3)臨時・非
常勤職員を対象にしたアンケート調査である。
調査の内容は，これまでと同様で，臨時・
非常勤職員の基本的な賃金・労働条件や，そ
うした条件に対する彼らの不安や不満を明ら
かにすることにつとめた。旭川・釧路に続き，
アンケートも行った。過去のアンケートと異
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勤職員を対象にアンケート調査も行っている。参
考文献を参照されたい。

1 上林（2012）や早川・松尾（2012）を参照。
2 総務省⽛地方公務員の臨時・非常勤職員につい
て⽜2013 年 3 月 29 日発表。

3 総務省⽛臨時・非常勤職員及び任期付職員の任用
等について⽜2014 年 7 月 4 日。

4 札幌市・旭川市・釧路市・函館市で調査を行って
きた。そのうち旭川市と釧路市では，臨時・非常



なるのは，労働組合に未加入の理由や労組へ
の期待などを尋ねた点である。
なお，帯広市では，非常勤職員は⽛嘱託職
員⽜と呼ばれているので，本稿でもそのよう
に呼ぶ。
調査の時期は，2014 年の秋頃から聞き取
りや資料の収集を始め，同年 12 月にアン
ケート調査を行った。
市から提供された文書のうち，臨時・嘱託
の任用に関する以下の 3つの文書を本稿では
とくに引用している。
・帯広市臨時的任用職員に関する規則
・帯広市嘱託職員の任用等に関する規則
・帯広市嘱託職員の任用等に関する取扱要領

以下ではそれぞれの文書を，⽛臨時・規則⽜，
⽛嘱託・規則⽜，⽛嘱託・取扱要領⽜と記す。
次にアンケート調査については，組合で把
握できた臨時・嘱託職員に対して調査票を配
布した。配布部数は 765 部である。
12 月初旬に調査票を配布し，年内に回収
されたものを分析の対象とした。回収された
のは 321 部だが，無回答の多かった 3部を除
き，有効回答数は 318 部である。
なお本調査では，無回答は除いて分析を
行っているので，各設問の有効回答数は必ず
しも一致しない。

本稿には，資料として，以下を添付してい
る。

資料Ⅰ アンケート調査回答者の自由記述
資料Ⅱ アンケート調査結果集計一覧表
資料Ⅲ 嘱託職員の労働条件に関する資料
資料Ⅳ 嘱託労の 2014 年度職場要求・賃金

要求（2015 年度定期大会議案集よ
り）

資料Ⅴ アンケート調査票

資料Ⅱは，（1)回答者全体のほか，（2)男女
別，（3)任用根拠別，（4)年齢別（但し，人数
の多い女性のみ），（5)職種別（人数が 5人超
の職種のみ），（6)組合（嘱託労）への加入状
況別，それぞれの結果を掲載した。
資料Ⅲには，嘱託職員の（1)職種別の賃金
等と，（2)休日・休暇に関する規定を掲載し
た。

Ⅲ．調査の結果

1 ．帯広市の臨時・非常勤の規模
総務省調査によれば（図表Ⅲ1-1），2012
年 4 月 1 日時点で，帯広市には，非常勤（嘱
託）職員が 457 人，臨時的任用職員が 159 人，
合計 616 人が雇われている。同時期における
正職員数は 1387 人なので（総務省⽛地方公
共団体定員管理調査⽜より），臨時・非常勤
割合は 30.8％である。また，女性割合は約
7割である。
帯広市の非常勤職員は，全て⽛特別職非常
勤職員⽜（総務省調査の規定では，⽛地方公務
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図表Ⅱ-1 ⼦嘱託・規則⽜⽛嘱託・取扱要領⽜及び⽛臨時・規則⽜の趣旨

嘱託・規則 （趣旨）第 1条 この規則は，嘱託職員の任用等に関し必要な事項を定めるものとする。

嘱託・取扱
要領

（趣旨）第 1 条 この要領は，嘱託職員の任用等に関し，労働基準法（昭和 22 年法律第 49
号），帯広市報酬及び費用弁償条例（昭和 28 年条例第 18 号。以下⽛条例⽜という。）及び帯
広市嘱託職員の任用等に関する規則（平成 14 年規則第 17 号。以下⽛規則⽜という。）に定
めるもののほか，必要な事項を定めるものとする。

臨時 （趣旨）第 1条 この規則は，別に定めがあるもののほか，地方公務員法（昭和 25 年法律第
261 号）第 22 条第 5 項の規定に基づき，緊急の場合又は臨時の職のために任用される職員
（以下⽛臨時的任用職員⽜という。）の任用，給与及び勤務条件等について必要な事項を定め，
人事の適正な管理を図ることを目的とする。

出所：⽛嘱託・規則⽜⽛嘱託・取扱要領⽜⽛臨時・規則⽜より作成。



員法第 3条第 3項第 3号に規定する臨時又は
非常勤の顧問，参与，調査員，嘱託員若しく
はこれらの者に準ずる者として任用されてい
る者⽜）として雇われている。
さて，図表Ⅲ1-2 は，臨時・嘱託職員数の
推移を，図表Ⅲ1-3 は，部門別にみた正規職
員数の推移を，整理したものである。
前者は，可能な限りさかのぼってのデータ
提供を市にお願いしたが，2012 年からの分
にとどまった。後者をみると，臨時・非常勤
の⽛活用⽜に反して，およそ 10 年で，正規
職員は 1割ほど減っている。
図表Ⅲ1-4 は，2014 年 4 月 1 日時点の，部
別×任用根拠別にみた職員数で，⽛こども未
来部⽜や⽛学校教育部⽜でそれぞれ 100 人を
超えて多く配置されているほか，⽛市民活動
部⽜⽛保健福祉部⽜が続く。
ところで，帯広市の嘱託職員は，⽛定型的
嘱託職員⽜と⽛非定型的嘱託職員⽜とに分か
れる（図表Ⅲ1-5）。
前者は，⽛ 1週当たりの勤務時間が 29 時間
以上である者で，一定の勤務計画の下に勤務

を要するもの⽜で，後者は⽛主として一定の
事務及び業務を処理するため，必要に応じ臨
時に勤務を要する者で，定形的嘱託職員に該
当しないもの⽜である。⽛定型的嘱託職員⽜
は，勤務時間も長い。
本稿（図表を含む）では以下のとおり呼ぶ。
・定型的嘱託職員……⽛定型⽜
・非定型的嘱託職員……⽛非定型⽜
・臨時的任用職員……⽛臨時⽜
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図表Ⅲ1-1 総務省調査にみる帯広市の臨時・非常勤職員数（2012 年 4 月 1 日時点） 単位：人

区 分
特別職非常勤職員

（地公法 3条 3項 3号）
臨時的任用職員

（地公法 22 条 2 項・5項） 合 計

男 女 計 男 女 計 男 女 計
一般事務職員 25 108 133 7 103 110 32 211 243
技術職員 1 2 3 0 0 0 1 2 3
医師 1 0 1 0 0 0 1 0 1
医療技術員 0 6 6 0 0 0 0 6 6
看護師等 0 9 9 0 0 0 0 9 9
保育士等 0 37 37 1 25 26 1 62 63
給食調理員 0 0 0 0 0 0 0 0 0
技能労務職員 70 6 76 21 2 23 91 8 99
教員・講師 10 10 20 0 0 0 10 10 20
その他 47 125 172 0 0 0 47 125 172
合計 154 303 457 29 130 159 183 433 616

注 1 ：調査対象は，2012 年 4 月 1 日時点で任用されており，⽛ 1週間当たりの勤務時間が 19 時間 25 分以上で，任
用期間が 6ヶ月又は 6ヶ月以上となることが明らかな職員⽜に限定。

注 2：帯広市では，一般職非常勤職員はゼロなので省略。
注 3：臨時的任用職員の 159 人全員がフルタイム職員と回答されている。
出所：総務省⽛臨時・非常勤職員に関する調査結果について⽜（2013 年 3 月 29 日発表）より作成。

図表Ⅲ1-2 臨時・嘱託職員数の推移
単位：人

合計
任用根拠

臨時職員 嘱託職員

2012 671 221 450

2013 636 202 434

2014 658 213 445

2015 689 233 456

注 1 ：各年 4月 1日時点の人数。
注 2：嘱託職員は週の勤務時間が 20 時間以上の者。
出所：帯広市から提供されたデータで作成。



2 ．嘱託労の概要と，二つの課題
アンケート結果をみる前に，嘱託労の概要
を簡単にまとめておく（嘱託労の取り組みの
詳細は他日に論じたい）。
嘱託労に関する本稿の記述は，記念誌（20
周 年，30 周 年）と，大会議案集の文書
（2014 年度の活動総括と 15 年度の方針）に
もとづくものである。一部に，役員からの聞
き取り結果も使った。
まず，嘱託労は，1983 年 1 月に 48 人の組
合員で結成された。当時の最大の課題は，嘱
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図表Ⅲ1-4 部別にみた臨時・嘱託職員数（2014 年 4
月 1 日時点） 単位：人

部名・部局名 嘱託職員 臨時職員 合 計

政策推進部 2 4 6
総務部 30 19 49
市民活動部 85 1 86
市民環境部 46 19 65
保健福祉部 68 16 84
こども未来部 69 76 145
商工観光部 8 1 9
農政部 7 1 8
産業連携室 1 1
都市建設部 6 9 15
会計 2 2
学校教育部 59 42 101
生涯学習部 38 18 56
議会事務局 1 1
選挙管理委員会 1 1
消防 1 1
農業委員会 1 1
上下水道部 23 4 27
合計 445 213 658
出所：図表Ⅲ1-2 に同じ。

図表Ⅲ1-3 部門別にみた帯広市の正職員数の推移 単位：人
正 職 員

合 計
普 通 会 計

公営企業
等会計計 一 般 行 政

教 育 消 防
計 一般管理 福祉関係

2005 年 1503 1356 884 541 343 236 236 147
2006 1480 1334 862 526 336 235 237 146
2007 1450 1302 843 507 336 222 237 148
2008 1436 1292 843 503 340 220 229 144
2009 1418 1277 831 491 340 219 227 141
2010 1398 1254 812 479 333 216 226 144
2011 1392 1252 812 480 332 213 227 140
2012 1387 1247 807 481 326 212 228 140
2013 1382 1241 803 479 324 209 229 141
2014 1372 1231 792 470 322 210 229 141

（2005 年比) 91 91 90 87 94 89 97 96

注：各年 4月 1日現在の人数。⽛（2005 年比）⽜は，2005 年の値を 100 として 2014 年の値をみたもの。
出所：総務省⽛地方公共団体定員管理調査⽜結果より作成。

図表Ⅲ1-5 嘱託職員の定義

（定義）第 2条 〔略〕（1）嘱託職員 地方公務員
法（昭和 25 年法律第 261 号）第 3 条第 3 項第 3
号に規定する非常勤の職員をいう。
（2）定形的嘱託職員 嘱託職員のうち， 1週当た
りの勤務時間が 29 時間以上である者で，一定の
勤務計画の下に勤務を要するものをいう。
（3）非定形的嘱託職員 嘱託職員のうち，主とし
て一定の事務及び業務を処理するため，必要に応
じ臨時に勤務を要する者で，定形的嘱託職員に該
当しないものをいう。

出所⽛嘱託・規則⽜より作成。



託職員の雇用の安定であったという5。
現在（2014 年 9 月 10 日時点）の組合員数
は 134 人で，組合費は，月に 1500 円である。
嘱託労は，一般行政職員で組織された⽛帯
広市職員労働組合⽜，現業労働者や公営企業
労働者で組織された⽛帯広市役所労働組合⽜

と連携し，嘱託職員の労働条件の改善に取り
組んでいる。図表Ⅲ2-1 のとおり， 3 単組で
⽛自治労帯広市役所労働組合連合会⽜を構成
している。
ところで，嘱託労という名称だが，臨時職
員も組合加入は認められている6。
もっとも，組合の働きかけの中心が嘱託職
員（それも週 20 時間以上勤務する者）であ
るという事情もあって，実際に加入している
者はいない。臨時職員には後述のとおり任用
と任用の間に⽛空白期間⽜が設けられている
（雇用が連続しない）こともあって，組織化
は容易ではない，とのことである。
ただ最近では，臨時職員の待遇改善がより
強く意識されており，組合の方針にもその旨
が掲げられるようになっている7。
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図表Ⅲ2-1 帯広市の職員労働組合の組織図
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図表Ⅲ2-2 帯広市嘱託職員の任用通知書（任用内容部分）

職名 に任用する

報酬 月額 円

任用期間 年 月 日 から
年 月 日 まで

勤務条件 別紙⽛勤務条件通知書⽜のとおり

その他 この職名に係る更新上限回数は 回です。
ただし，当該更新条件回数に達する前に定年となる場合は，
その年度末を任用と限度とします。
なお，今回の任用に伴う更新回数は 回目です。

出所：⽛嘱託・規則⽜より作成。

5 20 周年記念誌から初代執行委員長の言葉を引い
ておく。⽛20 年前のわたしたちは， 1 年契約の下
で⽛来年も引き続き働くことができるだろうか。⽜
⽛結婚して子供ができたら働けなくなるんじゃな
いだろうか。⽜という不安を，いつも抱えていま
した。少しでも安心して長く働き続けたい，長期
的な生活設計を建てた暮らしが出来るようになり
たい。という思いで，組合を結成し現在まで活動
してきました⽜（p 1 ）。

6 組合規約（⽛組合員の資格⽜）によれば，⽛この組
合は，帯広市に働く嘱託職員・臨時職員・団体職
員・派遣職労働者・委託労働者をもって組織する。
先に掲げた者以外であっても，組合の目的達成の
ために協力し加入を希望する者で，決議機関の承
認を受けた者は，組合員となることができる⽜。

7 議案集の文書によれば，⽛市役所の中では嘱託職
員以上に厳しい労働条件の中で働いている人たち
がいます，それは臨時職員です。臨時職員は，雇
用の安定はもとより，賃金においても私たちと比



次に，雇用と賃金という，組合の二つの中
心課題8と，それに関わっての労働条件の
⽛後退⽜状況についてまとめる。
第一に，不安定雇用問題である。後で詳し
く述べるとおり，規定上，彼らの雇用は有期
でもともと不安定だったところに，2002 年
度からは嘱託職員に任用更新の回数上限（勤
続年数上限）が導入された。
具体的な経過を述べると，2002 年以降に
採用された者の任用には，原則として更新は
4回（一部職種は 7回）までという上限が設
けられた。
そして，2009 年度からは，それ以前，す
なわち 2002 年より前に採用された者（以下，
2001 年以前採用者）にも更新回数の上限が
適用された。但し経過措置として， 4回更新
職は 2023 年， 7回更新職は 2024 年までは現
行通り（更新が続けられること）となった。
よって現在は，02 年以降採用者とそれよ
り前の採用者で異なる任用が行われているこ
とになる。
なお，更新回数の上限を終えた者がその仕
事に再度応募することは禁じられていない9。
第二に，⽛定型⽜の嘱託職員の賃金に関
わって，2001 年以前採用者に適用されてい
た，経験年数による昇給制度（経験加算制
度）が廃止されることである。

帯広市では，労使交渉によって，1993 年
に，経験年数による昇給制度が設けられてい
る。その他に，職種による個別の報酬引き上
げも実現してきた。
また，1998 年には，⽛報酬構造の大幅な見
直し⽜を目的に協議が開始され，2000 年に
は⽛画期的な昇給制度⽜が設けられた。昇給
回数が大幅に増え， 6年の勤続を経た後は，
最高で， 2年ごとに 8回昇給するような制度
が導入されたのである。
しかし，上記のとおり任用更新の回数上限
が 2002 年に設けられ，まず，これ以降に採
用された者には昇給制度は適用されない，と
された。
また 2009 年には，2001 年以前採用者も，
昇給制度は廃止となった。ただ 2016 年度末
までは，2008 年度の金額が維持されるとい
う猶予が設けられ，現在に至る。

以上のとおり，更新回数に上限が設けられ，
なおかつ，一度出来た昇給制度（経験を評価
する制度）が廃止されるといった，賃金・労
働条件の⽛後退⽜にどう対応するかが組合の
現在の大きな課題となっている。
以下では，アンケートの結果をみていく。

3 ．回答者の属性，任用根拠など
まずアンケート調査回答者の属性などを簡
単にまとめる。
第一に，本調査回答者の多く（ 8割）が女
性である（図表Ⅲ3-1）。
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図表Ⅲ3-1 回答者の性別

n＝318

男性
18.2％

女性
81.8％

較して，劣悪と言える状況⽜にあることが訴えら
れている。

8 議案集文書でも，⽛非正規公務員と民間〔非正
規？〕労働者に共通する課題は，不安定雇用と低
収入の二つに集約⽜されるとまとめられている。

9 市の説明によれば，任用の選考に当たっては，過
去の職務経験も参考としているとのことである。
また，更新回数に上限を設けた理由については，
行財政計画（帯広市のウェブサイトに掲載されて
いる第一次行財政改革推進計画［1999（平成 11）
年 2 月策定］による。）の一環として行われた嘱
託職員の適性配置の検討を踏まえ，事務事業の趣
旨，目的に照らした嘱託職員の新陳代謝を図る人
事管理が必要との判断のもと実施された，とのこ
とである。



第二に，年齢は（図表Ⅲ3-2），⽛男性⽜で
は高齢層が多く（⽛60 歳以上⽜が 56.9％），
⽛女性⽜では，⽛40 歳代⽜と⽛50 歳代⽜それ
ぞれで 3割を超えている（38.1％，31.2％）。
第三に世帯構造は，⽛男性⽜では，⽛配偶者
との二人暮らし⽜⽛配偶者と子ども⽜で合計

3分の 2強に達する（37.9％，29.3％）のに
対して，⽛女性⽜では（図表Ⅲ3-3），まず，
⽛配偶者と子ども⽜（34.6％），⽛配偶者との二
人暮らし⽜（21.5％）の順に多く，その他で
は，⽛単身世帯⽜⽛親のみ⽜⽛子どものみ⽜が
それぞれ 1割前後を占めている。
なお関連して，（1)世帯内の就労者の有無
は，⽛いる⽜が⽛男性⽜では 67.3％（残りは
⽛いない⽜），⽛女性⽜では 80.9％である。（2)
通園・通学中の子どもが⽛いる⽜のは，⽛男
性⽜では 5.2％（残りは⽛いない⽜），⽛女性⽜
では 41.2％である。
第四に回答者の任用根拠は（図表Ⅲ3-4），

⽛定型⽜43.7％，⽛臨時⽜32.4％，⽛非定型⽜
22.6％，⽛わからない⽜1.3％の順である。
なお，任用根拠別の男女割合には，そう大
きな違いはみられない（資料を参照）。
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図表Ⅲ3-2 年齢

図表Ⅲ3-3 女性回答者の世帯構造

全体n＝318

男性n＝58

女性n＝260

100％75％50％25％0％

■ 20歳代　■ 30歳代　■ 40歳代　■ 50歳代　■■ 60歳以上

3.5

17.3 31.831.8 30.2 17.3

8.6 5.2

3.4

25.9 56.9

20.0 38.138.1 31.2 8.5

2.3

n＝260

配偶者との
二人暮らし
21.5％

単身世帯
11.5％

配偶者と子ども
34.6％

配偶者と子ども
34.6％

親のみ
10.4％親と兄弟姉妹

2.3％

親，配偶者，
子ども
2.3％

親，配偶者 3.1％
子どものみ 9.2％

親，子ども 2.7％
その他 2.3％

図表Ⅲ3-4 任用根拠

図表Ⅲ3-5 職種（仕事内容）

注：対象は女性のみ｡

注：調査票では，保育園調理員も選択肢にあげたが，
回答はゼロだった。n＝318

臨時職員
32.4％

嘱託職員
（定型的）
43.7％

嘱託職員
（非定型的）
22.6％

嘱託職員
（非定型的）
22.6％

わからない
1.3％

n＝315

その他
27.9％

学校
給食
13.0％

学校
給食
13.0％

保育士 6.3％
保健師 1.6％
介護 0.3％

相談員
7.3％

学校
事務補
3.2％

学校
用務員
6.0％

図書館司書
2.5％

運転職 1.0％
清掃 2.5％

一般事務
28.3％



第五に従事している仕事内容をまとめた
（図表Ⅲ3-5）。⽛一般事務⽜⽛学校給食⽜から
の回答が多い。
ところで，全体の 4分の 1を⽛その他⽜が
占めたので，記載内容に従って分類を試みた
ところ（図表Ⅲ3-6），⽛教育補助員・指導員⽜
が多かった。
なお以下では職種別の分析も一部で行うが，
人数が 5人以下の職種は割愛した。
最後に，労働組合の加入状況をみておくと

（図表Ⅲ3-7），回答者の 2 割強が組合加入者
（嘱託労の組合員）である。

4 ．雇用（任用）に関すること
1 ） 1 回の雇用契約期間，空白期間の設定の
有無など
先に述べたとおり，嘱託職員の更新回数に
は上限が設けられている（2001 年以前採用
者は執行が猶予されている）。
図表Ⅲ4-1 のとおり，⽛嘱託・規則⽜によ
れば，原則として，嘱託職員の任用期間は 1
年以内で，更新の回数は現在 4回（一部職種
は 7回）までとされている。
⽛嘱託・取扱要領⽜で数えたところ，⽛定
型⽜の嘱託職員で更新上限回数が 7回までの
職種は，回数が不明の 2 職種を除く 81 職種
中 24 職種である（資料Ⅲ-1）。
次に臨時職員は， 6ヶ月以内の任用で，更
新は 1回のみである。
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図表Ⅲ3-6 職種⽛その他⽜の内訳 図表Ⅲ3-7 労働組合加入状況

n＝88

その他
42.0％
その他
42.0％

教育
補助員・
指導員
26.1％

交通指導員
9.1％

料金徴収員・
徴税員
9.1％生活介助員・

支援員
8.0％

施設管理人
5.7％

n＝315

加入
している
22.5％

加入していない
77.5％

図表Ⅲ4-1 臨時・嘱託職員の任用に関する規定

嘱託 （任用の期間）第 5 条 嘱託職員の任用期間は， 1 年以内とする。ただし， 1 会計年度を超えて
任用することはできない。
2 市長は，前項の任用期間における勤務実績が良好であり，かつ，前条第 1項に掲げる要件を
備えている嘱託職員について，引き続き任用する必要があると認めるときは，その任用を更新す
ることができる。
3 前項の規定による任用の更新の回数は， 4回（一定の職については 7回）までとし，その職
については，別に定める。
4 〔略〕
5 市長は，嘱託職員の退職により業務運営に著しい支障があると認める場合は，第 3項の更新
回数を超えて任用し，又は前項の任用期間の末日を超えて任用期間を定めることができる。

臨時 （任用）第 2条 臨時的任用職員は，任用を必要とする職務又は勤務条件等に基づき任用する。
2～ 5 〔略〕
6 臨時的任用職員の任用期間は 6か月を超えない範囲内とする。ただし，必要がある場合に限
り，人事主管課長の承認を得て，更に 6か月を超えない範囲内で更新することができる。この場
合，再度更新することはできない。
7 〔略〕

出所：⽛嘱託・規則⽜⽛臨時・規則⽜より作成。



実際の任用現場では，更新を含め任用期間
が 10ヶ月というケースが多く，また，再度
任用には半年間の空白期間を経なければなら
ない，となっているようである（但しアン
ケートでは，職種による差もみられる）。
では，アンケート結果をみてみる10。
第一に， 1回の雇用契約期間は（図表Ⅲ4-
2），嘱託の場合には⽛定型⽜も⽛非定型⽜も
⽛ 1年間⽜に集中している。⽛臨時⽜の場合に
は⽛ 6ヶ月⽜⽛ 6ヶ月未満⽜のほか⽛ 1年間⽜
にも一定の割合がみられる（但し⽛臨時⽜の
⽛ 1 年間⽜という回答は，更新された結果を
誤認した可能性もある）。
⽛臨時⽜では，⽛学期ごと⽜の雇用もある。

学期ごとの雇用の場合には，仕事の中断で収
入がとだえるだけでなく，社会保険の切り替
えという負担もその都度生じることになる
（後述の自由記述参照）。
第二に，空白期間の設定と更新回数の上限
をまとめた（図表Ⅲ4-3）。
⽛嘱託⽜では空白は⽛なし⽜がほとんどだ
が，⽛臨時⽜では，空白期間のあるのが 5 割
弱となっている。学校関係職の⽛学期ごと⽜
任用を含む短期の任用や採用の困難な一部職
種の場合には，空白期間が設定されていな
かったり，短期で設定されているようである。
ところで第三に，任用に際して資格が必要
とされているかを尋ねたところ（図表Ⅲ4-4），
⽛必要⽜という回答は，回答者全体の 4 分の
1 である。任用根拠別にみると，⽛必要⽜は
⽛定型⽜で多いが，これは職種の違いも反映
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10回答者の誤りと思われる回答も一部にみられるが，
そのまま掲載した。必要に応じて指摘する。

図表Ⅲ4-2 全体及び任用根拠別にみた，1回の雇用契約期間
単位：人，％

全 体 任 用 根 拠
臨 時 定 型 非定型

317 100.0 103 100.0 138 100.0 72 100.0
6 ヶ月未満 11 3.5 11 10.7
6 ヶ月間 42 13.2 40 38.8 1 0.7
1 年間 216 68.1 15 14.6 129 93.5 70 97.2
学期ごと 20 6.3 19 18.4 1 0.7
その他 28 8.8 18 17.5 7 5.1 2 2.8

図表Ⅲ4-3 全体及び任用根拠別にみた，空白期間の有無及び更新回数上限の有無
単位：人，％

全 体 任 用 根 拠
臨 時 定 型 非定型

305 100.0 99 100.0 132 100.0 70 100.0
空白期間 なし 254 83.3 52 52.5 130 98.5 68 97.1

1ヶ月程度 30 9.8 27 27.3 1 0.8 2 2.9
1ヶ月超 6ヶ月未満 4 1.3 4 4.0
6ヶ月 17 5.6 16 16.2 1 0.8

313 100.0 102 100.0 135 100.0 72 100.0
更新回数
上限

とくにない 52 16.6 42 41.2 9 6.7 1 1.4
ある 208 66.5 20 19.6 117 86.7 68 94.4
わからない 53 16.9 40 39.2 9 6.7 3 4.2
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図表Ⅲ4-4 全体及び任用根拠別にみた資格の必要性

全
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拠
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臨時n＝103
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■必要　■とくに必要とはされていない

23.4 76.6

17.5 82.5

29.7 70.3

21.1 78.9

図表Ⅲ4-5 職種別にみた資格の必要性
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図表Ⅲ4-6 今の雇用形態（非正規）で働く理由（3つまで回答可）
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されている。
すなわち（図表Ⅲ4-5），例えば⽛一般事
務⽜であれば⽛必要⽜という回答はわずかで
あるのに対して，⽛保育士⽜⽛図書館司書⽜は
100％が⽛必要⽜と回答している。
第四に，今の雇用形態，つまり非正規で働
いている理由を尋ねた（図表Ⅲ4-6）。結果は
男女で差がある11。
すなわちまず⽛男性⽜では，⽛カ．生活を
維持するため⽜に 4人に 3人が回答している。
ほかは，⽛ア．正職員・正社員の仕事につけ
なかったから⽜（35.1％）である。
それに対して⽛女性⽜では，順序は⽛男
性⽜と同じであるものの，⽛カ．⽜は 4割強に
とどまる。⽛ア．⽜は男性同様， 3人に 1人が
選択している。加えて，⽛キ．ある程度労働
時間・労働日が選べるから⽜⽛オ．家計にゆ
とりをもたせるため⽜がそれぞれ 3割弱で多
いことも男性との違いである（女性の年齢別
の結果は資料Ⅱを参照されたい）。

2）勤続と雇い止め不安など
第五に回答者の勤続年数は（図表Ⅲ4-7），
嘱託とりわけ⽛定型⽜で，長期勤続が多い。
⽛10 年以上⽜が全体の 3分の 1を占める。

それに対して⽛臨時⽜では，全体の 3分の
1 強が 1 年未満である。ただ一方で，⽛ 5 年
～10 年未満⽜が 4分の 1弱で，⽛10 年以上⽜
も含めると，全体の 3分の 1強を占める。
第六に，もしも，更新回数や年数に上限が
ないと仮定した場合に今の職場で働き続ける
ことを希望するかを尋ねたところ（図表Ⅲ4-
8），⽛希望する⽜が全体の 3分の 2を占めた。
任用根拠別にみると⽛定型⽜が 7 割 強
（72.5％）で多い。
最後に，雇い止めや今の仕事を辞めた後の
就職・雇用に対する不安の有無を尋ねたとこ
ろ（図表Ⅲ4-9），⽛非常に不安がある⽜も
⽛不安がある⽜もそれぞれ 4 割弱を占めた。
⽛定型⽜では⽛非常に⽜が 5 割である（図表
Ⅲ4-10）。

○毎年 4月に履歴書提出と面接試験があります。
毎年仕事を続けられるのか，心配するストレス
はある。一番底辺の部分での立場上，何か声を
出したり行動すれば，即，契約更新の打ち切り
を感じるので，不安や不満は特に提示しようと
思わない。職場の環境が，何か言えば変わりは
いくらでもいるという雰囲気。女性／50 歳代
／臨時

○今年度で 5年有期雇用者が雇い止めになり，自
分も残すところあとわずかで 5年有期雇用満了
期間を迎えます。一人親世帯で，この年齢で雇
い止めとなった場合，仕事に就く事ができない
可能性が大きく，資格も有さない自分は，生計
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図表Ⅲ4-7 全体及び任用根拠別にみた勤続年数

n＝318

臨時n＝103

定型n＝139

非定型n＝72

100％75％50％25％0％

■ 1年未満  ■ 1年～3年未満  ■ 3年～5年未満  ■ 5年～10年未満  ■ 10年以上

19.8 18.9 14.214.2 23.9 23.3

35.9 18.4 10.710.7 24.3 10.7

11.5 19.4 12.912.9 20.9 35.3

12.5 18.1 19.419.4 30.6 19.4

全
体

任
用
根
拠

11この点は，旭川や釧路で行った調査の分析結果も
参照。



を立てる収入もなく，年金も無く，不安に押し
つぶされそうです。女性／60 歳代／定型

○就職活動に苦労して，ようやく得た仕事なので，
雇い止めになったら，すぐ次が決まるか，生活
はどうなるか，考えただけで不安になる。今の
仕事にとてもやりがいを感じている。続けたい
と思いながら，常に雇い止めの不安がつきまと
う。それを承知で希望したけれど，やはり切な
い。今の仕事を精一杯がんばるのみ。女性／30
歳代／定型

○年齢的に新たに就活するのは厳しいですし，職
を失くすと生活できなくなると非常に不安です。
5年ごとに採用のため作文を書き面接を受けな
ければならず，その都度，採用されるか不安に
なる。仕事面でも方針が変わり事務の人数を増
やしたばかりなのに，仕事量が減ってきたから，
今度は人数を減らすこともありうる，と言われ
るなど安定していない。雇用期間をなくして欲
しい。上司が変わると方針も変わってしまう‼
雇用期間がなくなるよう今以上にはたらきかけ
て欲しいです。不安がなく仕事に従事したい。
女性／40 歳代／定型

〔以下，学校関係職〕
○夏休み中仕事が休みになるが，他の仕事はして
はいけない事。 1年毎の雇用形態のため，年休
はあるが，取れる時期が決められている（ 2ヶ
月後から）。繰越ができない。〈学校事務補〉

○とにかく賃金が安いのと，年間通しての雇用で
はない事が不満。夏休みと冬休みは長期休業に
なってしまうので，収入がなくなり，生活でき
なくなる。毎月赤字でとても苦しいのでせめて
1年通しての雇用にしてほしいし，できるなら
正職員にしてほしい。みんな少ない給料でも頑
張って仕事しています。〈学校事務補〉

○突然，職を失うことになるので不安です。生活
に不安です。更新になる保証がないので不安で
す。学校勤務なのですが夏休み，冬休み期間は
勤務なしなので収入がありません。公務員扱い
なのでアルバイトもできない現状です。生活費
に困ります。〈学校事務補〉

○年齢的にも仕事がない。学校が冬休みの期間は
雇用されていない状態になり， 1週間ほど仕事
ができません。なので，12 月と 1 月の給与が
非常に少なく，生活がとても苦しいです。私は
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臨時n＝103

定型n＝138

非定型n＝71

100％75％50％25％0％

■非常に不安がある　■不安がある　
■あまり不安はない　■まったく不安はない

35.0 41.7 19.419.4

3.9

48.6 33.3 13.813.8

4.3

28.2 39.4 31.031.0

1.4

図表Ⅲ4-10 任用根拠別にみた雇い止め不安

図表Ⅲ4-8 勤続希望

n＝316

とくに
希望しない

9.5％

希望する
66.5％

わからない
24.1％
わからない
24.1％

図表Ⅲ4-9 雇い止め不安

n＝316

まったく不安はない
3.5％

不安がある
37.3％

あまり
不安はない
19.6％

あまり
不安はない
19.6％ 非常に

不安がある
39.6％



臨時職員に採用されて今年で満期です。今年度
で仕事がなくなると思うと不安でいっぱいです。
臨時職員のままで良いのでずっと続けさせても
らえたらといつも思っています。来年以降が不
安でいっぱいです。〈学校用務員〉

5 ．勤務時間，職務内容
図表Ⅲ5-1 は勤務等に関する規定である。
先の⽛定義⽜（図表Ⅲ1-5）でみたとおり，
⽛定型⽜の週の所定勤務時間は 29 時間以上と
うたわれていた。
ただ，⽛取扱要領⽜（資料Ⅲ-1）によれば，
2つ（嘱託保育士，保育所用務員）を除く全
ての職種が 29 時間となっている。
ではアンケートの結果をみる。第一に， 1
週間の所定内労働時間を尋ねた（図表Ⅲ5-2）。

⽛臨時⽜は⽛週 35 時間以上⽜が全体の 7割を
占めて長い。⽛嘱託⽜の場合は，とくに⽛非
定型⽜で勤務時間は短い（但し，それでも，
⽛週 20 時間未満⽜は 2割弱にとどまる）。
第二に，正職員と比べた際の職務内容は，
全体でみると（図表Ⅲ5-3），⽛正職員よりも
軽易な職務に従事⽜が半数を占め，⽛正職員
と同様の職務に従事⽜が 3分の 1，ほかに，
⽛職場に正職員がいない⽜11.3％となってい
る。
これを第一に任用根拠別にみると（図表Ⅲ
5-4），⽛臨時⽜では⽛正職員よりも軽易⽜が，
⽛定型⽜では⽛正職員と同様⽜が，⽛非定型⽜
では⽛正職員がいない⽜が，全体に比べて，
それぞれ多くなる。
第二に職種別にみると（図表Ⅲ5-5），⽛保
育士⽜⽛図書館司書⽜では⽛正職員と同様⽜
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図表Ⅲ5-1 臨時・嘱託職員の勤務等に関する規定

嘱託 （勤務日，勤務時間等）第 9条 嘱託職員
の勤務日，勤務時間，休日及び休暇（以
下⽛勤務日等⽜という。）は，その者の職
務内容を考慮して，市長が定める。
ただし，その職務の性質上，勤務日等

を定めることができない場合は，この限
りでない。

臨時 （勤務時間等）第 4条 臨時的任用職員の
勤務時間，休憩時間，週休日及び休日は，
正規職員の例による。
ただし，業務運営上，特に必要がある

と認める場合は，別に定めることができ
る。

出所：⽛嘱託・規則⽜⽛臨時・規則⽜より作成。

臨時n＝103

定型n＝138

非定型n＝72

100％75％50％25％0％

■週20時間未満　■週20～30時間未満　■週30～35時間未満
■週35時間以上　■■その他

1.9
18.4 4.94.9 71.8

2.9

18.1 77.8

4.3 73.9 18.818.8
2.9 0.0

2.8
1.4 0.0

n＝309正職員よりも
高度な内容の
職務に従事
0.6％

正職員と
同様の職務
に従事
34.3％

正職員よりも
軽易な職務に従事

51.5％

正職員よりも
軽易な職務に従事

51.5％

職場に
正職員がいない

11.3％

複数選択
2.3％

図表Ⅲ5-3 職務内容（対正職員比)

図表Ⅲ5-2 任用根拠別にみた 1週間の所定内労働時間



が多いほか，⽛相談員⽜⽛学校用務員⽜⽛交通
指導員⽜でも，⽛正職員と同様⽜が半数に達
している。
このことは，処遇の低さに対する不満にも
影響している（後述）。

○職場の上司や課の上司は，非正規職員は⽛なく
てはならない存在⽜⽛いなくては保育所が運営
できない。だから協力して欲しい⽜などと，
言ってくれるが，〔団体〕交渉相手の方からは，
⽛正職員は選ばれた（採用試験）人達だから同
じにならない⽜と真逆を言われ，共に頑張って
いこうという気持ちを失う。又，職場でいくら
頑張っても，陽に当たるのは正職員。手当ての

時期になると，虚しく感じることがある。頑張
ろうという気持ちになれるよう，手当ては欲し
いです。〈保育士〉

○正職員が不在で，日替りローテーションで嘱託
職員のみで，仕事をまわしている。とても責任
の重い業務なのに，中身を把握している正職員
がいない。〈一般事務〉

○行っている仕事は責任もあり，やる事も多いが
契約更新が無く，試験の受け直しという点が不
安。正職員の担当を次年度に私の担当に移動さ
れ，週 29 h ではとてもまかないきれない量を
日々こなしている。年々仕事が増やされ，毎日
必死で仕事をしている。上司に言っても通らな
い。正職員と自分と，仕事をこなすスピードが
違う。不公平すぎる。オーバーワークで倒れて
しまった。〈その他（学校関連職種）〉

― 80 ― 北海学園大学経済論集 第 63 巻第 2号(2015 年 9 月)

図表Ⅲ5-4 任用根拠別にみた職務内容（対正職員比)

臨時n＝103

定型n＝133

非定型n＝69

100％75％50％25％0％

■正職員と同様の職務に従事　　　■正職員よりも高度な内容の職務に従事
■正職員よりも軽易な職務に従事　■職場に正職員がいない
■複数選択

33.0 60.260.2 4.9

1.9

37.6

1.5

48.948.9 8.3

3.8

30.4 43.543.5 26.1

図表Ⅲ5-5 職種別にみた職務内容（対正職員比)

■正職員と同様の職務に従事　■正職員よりも高度な内容の職務に従事　■正職員よりも軽易な職務に従事
■職場に正職員がいない　　　■■複数選択

一般事務n＝88
保育士n＝20
相談員n＝22

学校給食n＝39
学校事務補n＝10
学校用務員n＝18
図書館司書n＝8

清掃n＝8
教育補助員・指導員n＝23

交通指導員n＝8
料金徴収員・徴税員n＝8
生活介助員・支援員n＝7

100％75％50％25％0％



○職員の補助として考えられている仕事について
いますが，実際は独立しており，ʠ補助ʡでは
ありません。ʠ補助ʡという考え方が賃金（報
酬）にも反影されているため，一般事務と同様
と見なされ低く設定されています。家庭訪問は
仕事の中でも重要なものとされ，汚い，臭い，
ヤクザ等危険な家にも訪問があります（一部同
行はありますが……）。でも上司には，仕事の
困難性と独立性の違いと言われました。納得い
きません。〈生活介助員・支援員〉

○正職員と同じ仕事内容であり，子ども達の命を
預る仕事で重大なのに，それに見合った賃金で
はない。正職員との格差がかなりある（賃金や
休暇等）。今回は臨時職員に対しても意見を求
めてくれてありがとうございました。組合のな
い臨時職員の事も組合で雇用体制等を検討して
いただきたく思います。一番弱い立場です。
〈保育士〉
○相談員として何年もの経験があるが，職員は何
年かで移動する。その時々により経験者として
尊重してくれる場合とそうでない時の仕事のや
り方の変化に順応することを求められ，意見が
通りづらい。〈相談員〉

ところで第一に，⽛臨時⽜には有給休暇以
外の休暇はとくに設けられていないが，嘱託
職員には，病気休暇，特別休暇，育児休業，
育児部分休業，介護休暇などが設けられてい
る（⽛嘱託・取扱要領⽜。但し，⽛非定型⽜に
は適用されないものもある)12。
参考までに，病気休暇，特別休暇の内容を
資料Ⅲ-2 として掲載しておく。
第二に，時間外労働が行われた際には振替

（代休の取得）で処理されることになってい
るのだが，振替が実際には困難であるようす
が自由記述に散見された。代休に関する規定
（図表Ⅲ5-6）とあわせて紹介しておく。

○就業時間内で終わらない（処理できない）仕事
を時間外で処理した場合，振り替えで休むよう
言われているが，それで休めば次の仕事が又

残ってしまうため休むわけにいかず，時間外の数
字だけが増える。何かあって休む時は，時間外
の振り替えで処理できるので，ここ数年，有給
休暇は取ったことがなく残っていく一方。全く
使えない。女性／50 歳代／定型

○残業した時間を他の日に振替えて取る〔仕組
み〕だが，夕方帰れず，子供達に夕食を買うよ
うに頼んだり，小さい子がいる方は延長保育に
あずけたりして，お金がかかる。残業をしない
方が良い時が多い。女性／40 歳代／定型

○職員は時間外支給があるが，嘱託は，時間外は
代休で支給。年度末まで取れず流すことが何年
も続いている。女性／50 歳代／非定型

○時間外がたくさんあって振休を取りたくても
〔時間外は振替休日で処理〕，自分の仕事，依頼
された仕事がたまっていく一方で休みをとれな
い。女性／30 歳代／定型

○時間外に働いた分は代休をとるように云われて
いるが，年度末までに代休は取りきれず。休ん
でしまうと，その分，仕事をかかえてしまうし，
職員に仕事を伝えても理解力が乏しくミス多く，
2度手間になる。女性／40 歳代／非定型

6 ．賃金，生活
1 ）⽛規則⽜⽛取扱要領⽜にみる賃金
第一に，⽛嘱託・規則⽜によれば（図表Ⅲ
6-1），嘱託職員の賃金額（報酬の額）は，
⽛その職務の複雑性，困難性等に応じ⽜定め
られることになっている。
⽛定型⽜について，その金額を整理したの
が図表Ⅲ6-2 である（職種別の詳細は資料
Ⅲ-1 を参照）。83 職種中，⽛177,300 円⽜と
⽛190,600 円⽜がそれぞれ 4割強を占める。
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図表Ⅲ5-6 嘱託職員の代休に関する規定

（割増報酬代休時間）第 5 条の 2 所属長は，第
12 条第 5 項の規定により割増報酬を支給すべき
嘱託職員に対して，当該割増報酬の一部の支給に
代わる措置の対象となるべき時間（以下⽛割増報
酬代休時間⽜という。）として，第 3 項に規定す
る期間内にある勤務日（次条に規定する休日及び
代休日を除く。）に割り振られた勤務時間の全部
又は一部を指定することができる。
2～ 4 〔略〕。

出所：⽛嘱託・規則⽜より。

12嘱託労によれば，他の自治体と比べても帯広市の
定型的嘱託職員の休暇・休業の水準は高いのでは
ないか，とのことである。



第二に，臨時職員の賃金額の根拠は⽛規
則⽜には示されていない。
⽛臨時⽜の 28 職種の金額を整理したところ
（図表Ⅲ6-3。 1 日実働 7時間 45 分），最低額
は⽛事務補助⽜の 6,460 円，最高額は⽛統合
新校支援員⽜の 9,880 円で，1 千円刻みでみ
ると， 6 千円台 5 件， 7 千円台 11 件， 8 千
円台 5件， 9千円台 7件となっている。
ちなみに，資格が⽛必要⽜で，⽛正職員と
同様の職務⽜という回答の多かった⽛保育
士⽜の日額は，7 千円台前半である（休日勤
務で 8千円超）。
なお，⽛嘱託⽜も⽛臨時⽜も交通費は別枠
では支給されておらず，賃金に含まれるとい
う設計になっている13。
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図表Ⅲ6-1 臨時・嘱託職員の賃金に関する規定

嘱託 （報酬及び費用弁償）第 10 条 嘱託職員には，帯広市報酬及び費用弁償条例（昭和 28 年条例第 18 号）
の定めるところにより，報酬を支給し，及びその職務遂行のため要する費用の弁償を行う。
2 報酬の額は，その職務の複雑性，困難性等に応じ，別に定める。
3 報酬及び費用弁償の支給方法等必要な事項は，別に定める。

臨時 （給与）第 5条 臨時的任用職員に支給する給与は，賃金，時間外勤務手当及び休日勤務手当とする。
2 賃金は，別表 1に定める日額給とし，勤務日数に応じて支給する。
3 臨時的任用職員が定められた勤務時間に勤務しないときは，特に承認があった場合を除き，その勤
務しない時間につき正規職員の場合に準じて賃金を減額する。
4 臨時的任用職員が時間外勤務又は休日勤務を命ぜられた場合は，正規職員の場合に準じて，時間外
勤務手当又は休日勤務手当を支給する。
5， 6 〔略〕

出所：⽛嘱託・規則⽜⽛臨時・規則⽜より作成。

図表Ⅲ 6-3 臨時的任用職員の賃金額（2014 年度)
職種 賃金日額

事務補助 6,460 円
税務事務員 9,250 円
技術補助 7,040 円

保育士
産休代替等 7,390 円
上記以外の者 7,190 円
休日勤務 8,120 円

運転手 大型 9,250 円
マイクロ 7,040 円

公園・街路作業員 9,250 円
公園・街路作業補助員 8,150 円
ごみ収集作業員 8,310 円
道路維持補修作業員 8,150 円
動物飼育補助員 7,510 円
給食調理員 7,190 円
生活介助員 7,040 円
用務員（保育所） 6,890 円
草刈清掃作業員 8,150 円
発掘調査補助員 9,420 円
発掘調査技術補助員 7,190 円
発掘作業員 7,040 円
遺跡整理作業員 6,460 円
介護認定訪問調査員 9,360 円
保健師 9,250 円

校務員（学校） 事務 6,460 円
用務 6,890 円

保育所業務補助員 7,040 円
統合新校支援員 9,880 円
栄養士 7,190 円
注 1：空港に勤務する者については，日額に 150 円

を加えた額とする。
注 2：本表の賃金日額は， 1日実働 7時間 45 分の額

を示したものである。
注 3：この表に掲げる職種以外の職種については，

この表に掲げる基準との均衡を考慮して決め
るものとする。

出所：⽛臨時・規則⽜より作成。

図表Ⅲ 6-2 定型的嘱託職員の賃金額（2014 年度)
単位：件，％

83 100.0
177,300 円 37 44.6
182,600 円 1 1.2
190,600 円 34 41.0
193,300 円 2 2.4
195,900 円 1 1.2
201,200 円 1 1.2
203,900 円 1 1.2
206,600 円 1 1.2
209,200 円 2 2.4
211,900 円 1 1.2
225,200 円 2 2.4

出所：⽛嘱託・取扱要領⽜より作成。

13規定はともかくとして，交通費が支給されていな
いことを訴える自由記述は多い。



2 ）アンケート結果にみる賃金，生活状況
アンケートの結果をみる。
第一に賃金の支給形態は（図表Ⅲ6-4），嘱
託とりわけ⽛定型⽜ではほとんどが，⽛非定
型⽜でも 4 人に 3 人が，⽛月給制⽜である。
それに対して，⽛臨時⽜では⽛日給月給制
（日額制）⽜が全体の 7割を占める。 4人に 1
人は⽛時給制⽜である。
第二に，勤続が 1年未満の者を除き，回答
者の年間総収入（税込み）をみたところ（図
表Ⅲ6-5），200 万円未満が全体では 6 割に達
する。また任用根拠別にみると（図表Ⅲ6-6），
⽛臨時⽜ではほとんどが，⽛非定型⽜では 9割
超が，200 万円未満である。一方で，⽛定型⽜
では，その割合は 2 割にとどまり，200 万円
台前半が 7割に及んでいる。
第三に主な生計費負担者が誰かを 1つだけ
回答してもらった（図表Ⅲ6-7。冒頭に述べ
たとおり，回答者数の 8割弱は他に就労者が
世帯内にいることに留意されたい）。
結果は，⽛配偶者の収入⽜が最多である一
方で，⽛本人⽜もそれに拮抗している。性別
にみると⽛男性⽜の 9割弱が，任用根拠別に
みると⽛定型⽜で 6 割が，⽛本人⽜を選択し
ている。家計補助的な労働者というイメージ
で彼らをとらえるのは正しくない。
第四に，正職員との間の賃金・処遇面での
差についてどう評価しているか四段階で尋ね

た（図表Ⅲ6-8）。
結果は，最多は⽛多少の不満がある⽜で，

⽛とくに不満はない⽜が 3割で続く。一方で，
⽛不満がある⽜と⽛非常に不満がある⽜をあ
わせると 3人に 1人の割合である。とりわけ
⽛定型⽜では，⽛とくに不満はない⽜が 2割に
まで減少する。
これを職種別にみると（図表Ⅲ6-9），人数
が多い職種の中では，⽛保育士⽜や⽛学校用
務員⽜で不満が高い。また，職務内容（対正
職員比）との関連をみると（図表Ⅲ6-10），
⽛正職員と同様の職務に従事⽜と回答してい
る者では，不満が強い。
第五に，現在の暮らしの状況を尋ねたとこ
ろ（図表Ⅲ6-11），⽛大変苦しい⽜と⽛やや苦
しい⽜をあわせると 3人に 2人の割合である
（21.5％，43.5％）。
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図表Ⅲ6-4 全体及び任用根拠別にみた賃金支払形態

n＝315

臨時n＝103

定型n＝138

非定型n＝70

100％75％50％25％0％

■月給制　■日給月給制　■時給制

60.6 28.9 10.510.5

3.9

71.8 24.324.3

96.4

3.6

74.3 15.7 10.010.0

全
体

任
用
根
拠

図表Ⅲ6-5 2014 年の年間総収入（税込み。勤続 1
年未満者を除く)

n＝248

250万円以上
4.0％

～250万円
未満
36.7％

～250万円
未満
36.7％

～100万円未満
16.5％

～125万円
未満
10.9％

～150万円未満
11.3％

～175万円
未満
10.1％

～200万円未満
10.5％



○私は今年度入ったばかりだが，何十年もこの仕
事を続けている方もずっと同じ給与で， 1年目
の私と同じ給与で働いているが，仕事は職員の
方よりもできると思う。その事に関しての賃金
的な評価がないのは，おかしいと思う。女性／
40 歳代／定型

○職場で同様の形態（嘱託職員）で働いている方
は，定年退職後（60 歳以上）の方や，夫の収
入のある兼業主婦の方がほとんどなので，皆さ
ん賃金の不満・不安は持っておられないようだ
けれど，自分は自分 1人の収入で子育てをして
いる最中なので，もう少し（ 1～ 2万でもいい
ので）賃金が高いか，交通費が出るか，ボーナ
スが出るかすると，有難い……。女性／30 歳
代／定型

○辞令の一文に，就業形態は職員に準ずるとあり，
同じ仕事をしているのに給与に大幅なひらきが
あるのは納得がいかない。一度市の職員になっ
てしまったら適当な仕事でもそれを通せるんだ
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図表Ⅲ6-8 全体及び任用根拠別にみた，正職員との間の賃金・処遇面での差に対する評価

全
体

任
用
根
拠

n＝314

臨時n＝102

定型n＝138

非定型n＝70

100％75％50％25％0％

■とくに不満はない　■多少の不満がある
■不満がある　　　　■非常に不満がある

30.6

40.2

20.3

37.1 32.9 18.618.6 11.4

43.5 23.923.9 12.3

28.4 19.619.6 11.8

35.7 21.721.7 12.1

図表Ⅲ6-7 全体，性別及び任用根拠別にみた，主な
生計費負担者（1つのみ）

100％

75％

50％

25％

0％
n＝317

全体

男性
n＝58

性別

女性
n＝259

臨時
n＝103

定型
n＝138
任用根拠

非定型
n＝72

8.5

47.047.0

44.5

7.7

57.557.5

34.7

11.7

58.358.3

30.1

6.5

34.134.1

59.4

6.9

54.254.2

38.9

12.1

87.9

■あなた自身の収入　■配偶者の収入　■その他

図表Ⅲ6-6 任用根拠別にみた年間総収入（税込み。勤続 1年未満者を除く）

臨時n＝64

定型n＝120

非定型n＝61

100％75％50％25％0％

■～100万円未満　■～125万円未満　■～150万円未満　■～175万円未満
■～200万円未満　■～250万円未満　■■ 250万円以上

23.4 23.4 29.729.7 15.6 6.36.3

1.6

10.0

1.7

2.5 1.7

4.2

71.771.7 8.3

23.0 14.8 9.89.8 18.018.0 27.927.9 6.66.6



と，今さらながらうらやましい限りです。女性／
50 歳代／臨時

○職務が正職とまったく同じだが賃金の差があま

りにも大きいと感じ，又，手当もまったくつい
ていない。エプロンだけは正職と同じ枚数を支
給されるが，その他の冬のジャンバーや長靴な
どの支給がない。女性／30 歳代／臨時

○子供の命を預かる大変な仕事をしているが，賃
金が安い，ボーナス，通勤費がまったくないの
が不満である。先の仕事が見えないのが不安で
ある。女性／40 歳代／臨時

○入社当初はʠ△△窓口事務ʡと指定された窓口
専門とされていましたが，数年経つとʠ違う窓
口の事務ʡʠ入力作業ʡ他……と仕事の内容が
年々増えている。増える事に対して不満はない
が，それにともなって賃金が上がっている訳で
はないので，不満である。職員であれば，仕事
が出来なくても，何ヶ月も休もうが許される部
分があるが，私たちは 1年 1年の更新で解雇の
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正職員と同様の
職務に従事
n＝106

正職員よりも
軽易な職務に従事

n＝158

職場に正職員が
いない
n＝33

100％75％50％25％0％

6.6 33.0 35.835.8 24.5

49.4

27.3 45.5 15.215.2 12.1

36.136.1 10.810.8

3.8

■とくに不満はない　■多少の不満がある
■不満がある　　　　■非常に不満がある

図表Ⅲ6-10 職務内容別にみた，正職員との間の賃金・処遇面での差に対する評価

図表Ⅲ6-11 現在の暮らしの状況に対する評価

n＝317

ややゆとりがある
2.5％

大変
苦しい
21.5％

やや苦しい
43.5％

普通
32.5％
普通
32.5％

図表Ⅲ6-9 職種別にみた，正職員との間の賃金・処遇面での差に対する評価

一般事務n＝88
保育士n＝20
相談員n＝23
学校給食n＝41

学校事務補n＝10
学校用務員n＝19
図書館司書n＝8

清掃n＝8
教育補助員・指導員n＝23

交通指導員n＝8
料金徴収員・徴税員n＝8
生活介助員・支援員n＝6

100％75％50％25％0％

■とくに不満はない　■多少の不満がある　■不満がある　■非常に不満がある



おそれもあり……不公平を感じる。女性／40
歳代／非定型

○仕事で要求されるものは大きくなるが，収入は
減る。女性／50 歳代／臨時

7 ．仕事上の不安や不満
仕事上の不安や不満をみる。全体と，任用
根拠別そして職種別に整理してみた（順に，

図表Ⅲ7-1～Ⅲ7-3。但し，職種別の分析は，
人数が 10 人以上の職種に限定）。
第一に全体をみると（図表Ⅲ7-1），まず，

⽛ア．不安や不満はとくにない⽜という者は
全体の 2割強である。
次に，不安や不満で最も多いのは，⽛イ．
解雇や雇い止め⽜である（36.2％）。とりわ
け⽛定型⽜では半数に及ぶ。
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図表Ⅲ7-1 仕事上の不安や不満（複数回答可)
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20％
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22.2

36.2

14.9
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図表Ⅲ7-2 任用根拠別にみた仕事上の不安や不満（複数回答可)
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■定型n＝137
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注：いずれかの回答群で 10％を超えた項目に限定。



そして，⽛エ．賃金・一時金が安い⽜⽛オ．
正職員との処遇の差が大きい⽜がそれぞれ 3
割強に及ぶ。⽛オ．⽜は⽛定型⽜では 4割強に
及ぶ。なお，処遇関連では，⽛ソ．能力の向
上が賃金増に結びつかない⽜が全体で
16.8％，とりわけ⽛定型⽜では 2割に及ぶ。
第二に，任用根拠別にみると（図表Ⅲ7-2），

（1)⼦定型⽜で⽛ク．働いたのに賃金が支払わ

れない時間がある⽜が 13.1％である。（2)
⼦非定型⽜では，⽛キ．働く時間が短い⽜，⽛サ．
勤め先の社会保険に加入できない⽜がそれぞ
れ 15.3％と⽛臨時⽜⽛定型⽜に比べて多い。
⽛タ．仕事の進め方や上司の指示が悪い⽜も
16.7％で多い。（3)⼦臨時⽜では⽛ケ．有給休
暇が取りにくい⽜があがっている。
第三に，職種別にみると（図表Ⅲ7-3），
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図表Ⅲ7-3 職種別にみた仕事上の不安や不満（複数回答可） 単位：人，％

一般事務 保育士 相談員 学校給食 学校事務補 学校用務員 教育補助員･
指導員

89 100.0 20 100.0 23 100.0 41 100.0 10 100.0 18 100.0 23 100.0
ア．不安や不満はと
くにない

25 28.1 5 21.7 9 22.0 1 10.0 3 16.7 5 21.7

イ．解雇や雇い止め 31 34.8 8 40.0 4 17.4 7 17.1 5 50.0 7 38.9 9 39.1
ウ．正職員になるの
が困難

17 19.1 3 15.0 3 13.0 4 9.8 1 10.0 4 22.2 1 4.3

エ．賃金・一時金が
安い

23 25.8 18 90.0 5 21.7 10 24.4 6 60.0 11 61.1 4 17.4

オ．正職員との処遇
の差が大きい

28 31.5 19 95.0 5 21.7 9 22.0 3 30.0 11 61.1 3 13.0

カ．拘束時間・労働
時間が長い

4 4.5 2 10.0 1 2.4 1 10.0

キ．働く時間が短い 3 3.4 2 8.7 2 4.9 4 22.2 5 21.7
ク．働いたのに賃金
が支払われない時
間（不払い・サー
ビス残業。自宅で
の作業を含む）が
ある

3 3.4 8 40.0 3 13.0 1 10.0 1 5.6 1 4.3

ケ．有給休暇が取り
にくい

6 6.7 4 20.0 1 4.3 11 26.8 3 30.0 1 5.6 3 13.0

コ．仕事がきつい 3 3.4 2 10.0 9 22.0 1 4.3
サ．勤め先の社会保
険に加入できない

6 6.7 1 4.3 5 12.2

シ．仕事にやりがい
がない

5 5.6 2 8.7 4 9.8 1 4.3

ス．自分の能力が仕
事に生かせない

3 3.4 3 13.0 1 2.4 2 11.1 2 8.7

セ．教育訓練の機会
が乏しい

3 3.4 1 5.0 6 26.1 2 4.9 2 11.1 5 21.7

ソ．能力の向上が賃
金増に結びつかな
い

12 13.5 9 45.0 3 13.0 4 9.8 1 10.0 4 22.2 3 13.0

タ．仕事の進め方や
上司の指示が悪い

8 9.0 2 10.0 6 26.1 7 17.1 2 11.1 2 8.7

チ．職場の人間関係
がよくない

9 10.1 4 20.0 1 4.3 5 12.2 2 11.1 2 8.7

ツ．セクハラやいじ
めがある

2 2.2 1 4.3 1 2.4



⽛保育士⽜での不満が強い。例えば，⽛エ．賃
金・一時金が安い⽜も⽛オ．正職員との処遇
の差が大きい⽜も 9 割に達するほか，⽛イ．
解雇や雇い止め⽜⽛ク．働いたのに賃金が支
払われない時間がある⽜⽛ソ．能力の向上が
賃金増に結びつかない⽜も 4割台である。
ここで，仕事上のこうした不安や不満の相
談先を 1つだけあげてもらった（複数回答さ
れている場合には，⽛複数回答⽜として処理）。
結果は（図表Ⅲ7-4），⽛相談する必要性は
とくに感じていない⽜が 26.2％で最も多く，
次に多いのは，⽛職場の同僚に相談⽜である。
留意すべきは⽛相談したいが相手がいない⽜
14.5％である。
ではこれを，任用根拠別，あるいは，労働
組合の加入別にみてみよう。
まず前者をみると（図表Ⅲ7-5），⽛臨時⽜
では，相談の必要性をとくに感じていない者
が 3割で最も多いことと，労働組合への相談
がゼロであることがあげられる。
次に後者の結果で注目すべきは（図表Ⅲ7-
6），労組加入群では，労組を相談先としてい
る者が 2 割程度（⽛複数回答⽜内の回答も含
めると 26.8％）みられる一方で，⽛相談した
いが相手がいない⽜が 1割強みられることで
はないか。
なお労組未加入群では，相談の⽛必要性は

とくに感じていない⽜が 3割で多いこと，労
働組合への相談がゼロであることなどが特徴
である。

○不満があるなら仕事をやめるように言われた人
もいる。現場で必要とされ，仕事内容も自分に
あっているので仕事をなんとか続けているが，
労働と賃金は合っていない（せめて交通費を支
給してほしい）。毎年面接試験で，ギリギリま
で採用がわからないという不安。何があっても
守ってくれる組合などもないし。〈教育補助
員・指導員〉

○ 4月の子供の入所人数で切られたり他の保育所
にまわされたりするのも不安で， 1年， 1年と
いう思いで働いている。臨時職員は組合がない
ため本当に弱い立場で働いている。嘱託とは，
働く面で違いがあるので，認識され，受け入れ
られるまでには，まだまだ時間がかかり，労働
条件は変わらないと思います。〈保育士〉

○元々職員の人達がしていた仕事をしているので
すが，同じ仕事をしても給料は少ないです。せ
めてボーナスくらいは欲しいです。休暇などの
取得も，私達嘱託仲間と連絡を取りながらして
いるのに対し，職員は何も考えずに休んでいる
と思います。お陰で日によっては人が全々いな
く忙しくなったりもします。〈一般事務〉

○単年でしかライフスタイルの計画を考えられな
い不安定さがある。年々仕事が増え毎日が忙し
く余裕がない。これで雇い止めとなれば使い捨
て感が強く，仕事は好きな内容なのに残念。
〈図書館司書〉
○正職員とほとんど同じ仕事をしているのに給料
がとても安いこと。何故，雇用期間が⽛11ヶ
月⽜なのかということ。手当てが何も出ない事
（交通手当てなど）。仕事量がほぼ同じなら，給
料や手当てをあげるべきではないか。〈保育士〉

8 ．労働組合への加入意思及び期待など
冒頭で述べたとおり，帯広市では，嘱託職
員で構成される労働組合が存在しており，本
調査回答者の 22.5％はその組合員である
（図表Ⅲ8-1）。
残りの，労働組合に加入していないという
者（未加入群）に以下のことを尋ねた。
第一に，労働組合が存在していることを
知っているか。結果は（図表Ⅲ8-2）， 6割弱
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図表Ⅲ7-4 仕事上の不安や不満の相談先（1つのみ)

n＝248

相談したいが
相手がいない
14.5％

相談する必要性は
とくに感じていない
26.2％

労働組合に
相談している
4.4％

職場の
同僚に相談
22.2％

上司に相談
2.0％

職場以外の
友人・知人

に相談
4.8％

家族に相談
11.7％

その他
5.2％

複数回答
8.9％



が⽛知っている⽜。但し，嘱託とりわけ⽛定
型⽜では 73.0％が⽛知っている⽜のに対し
て，⽛臨時⽜では 4割にとどまる。
第二に，上で⽛知っている⽜と回答した者
に，組合に加入しない最大の理由を尋ねたと
ころ（図表Ⅲ8-3），⽛加入の必要性を感じな
い⽜が 54.7％だった。⽛職場で不利な扱いを
受けるのではと不安⽜を感じている者はわず
かで，⽛組合費が高い⽜という回答も 1 割
だった。
ただ一方で， 3割を占めた⽛その他⽜の内
容をみると（以下，参照），⽛臨時⽜や⽛非定

型⽜は組合に加入できないという誤解や，組
合から勧誘がないといった回答が少なくない。

・特にすすめられていないため。
・加入してもどうにもならない。
・加入する方法を知らない。
・臨職の立場で加入できる？ 方法は？
・加入の案内をされていない。
・臨職なので。
・入れるのか入れないのかもわからない，何の情
報もない。

・組合の内容がわからない。
・非定型は入れないと聞いた。
・臨時職員は誰も加入していないから。
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図表Ⅲ7-5 任用根拠別にみた，仕事上の不安や不満の相談先（1つのみ)
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図表Ⅲ7-6 労働組合の加入状況別にみた，仕事上の不安や不満の相談先（1つのみ）
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・非定型のため。訴えても応じてもらえないと思
い加入していない。

・臨時職員のため。
・最近知った。
・加入申込み期間が短く，過ぎてしまった。
・非定型なので加入できない。
・臨時職員は入れない。
・自分たちを守る組織ですが，役員になったとき
の負担が大きすぎる。

・力不足。
・臨時職員という立場のため。
・加入の希望調査がなかった。臨時職員は該当し

ない？
・臨時職員には特に声かけはない。
・自分が対象だとは思っていなかった。
・臨時職員では加入できないのでは？
・次年度も働けるのかどうかわからないため。
・臨職だから。
・臨時職員なので加入できない。
・加入案内など一切ない。
・自分は入れない。
・臨職には加入制度は無し。
・詳しく知らなかった。
・雇用形態によって加入できない。
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図表Ⅲ8-3 全体，性別及び任用根拠別にみた，労働
組合に加入しない理由（⽛未加入⽜のう
ち組合を⽛知っている⽜群）

図表Ⅲ8-4 全体，性別及び任用根拠別にみた，労働
組合に加入する意思（⽛未加入⽜のうち
組合を⽛知らなかった⽜群）
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図表Ⅲ8-2 全体，性別及び任用根拠別にみた，労働
組合の認知状況（未加入群)

図表Ⅲ8-1 全体，性別及び任用根拠別にみた，労働
組合への加入状況
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・嘱託が入れるとは思っていなかった。
・加入を案内されていない。
・なんとなく。
・相談しても助けてくれない。
・加入しても改善に期待ができない。
・臨時職員は入れないと聞いたので。
・臨時職員なので。
・加入をすすめられたこともなく，必要があるの
かもわからない。

・非定型なので加入できない。
・子どもが小さく集まりに出れないため。

第三に，組合の存在を⽛知らなかった⽜者
に加入意思を尋ねた。
結果は（図表Ⅲ8-4），最多は⽛現時点では
わからない⽜（59.4％）で，⽛加入する意思は
ない⽜が 4 分の 1 で続いた（23.8％）。この
2つで全体の 8割強を占める。同様の設問で
積極的な回答が一定程度みられた釧路市での
調査と異なり，帯広市の場合は，加入意思の
ある者（とりわけ嘱託職員）はすでに組合に
加入していることによるのだろう（釧路市に
は，一部職種を除き，臨時・非常勤の組合は
まだない）。
とはいえ残りは，数は多くないとはいえ，

⽛まずは話だけでも聞いてみたい⽜あるいは
⽛ぜひ組合に加入して積極的にかかわりたい⽜

である。その合計は，とりわけ⽛定型⽜では
3 割に，⽛非定型⽜でも 2 割強に，及ぶ。そ
のことは注視すべきではないか。それは，労
働組合への期待にも示されている。
すなわち，最後に，労働組合の加入に関わ
らず回答者全体を対象に，労働組合に対する
期待を尋ねたところ（図表Ⅲ8-5），加入群の
期待が高いのは当然として，未加入群におい
ても，最多は⽛わからない⽜である一方で，
⽛非常に期待している⽜⽛まあ期待している⽜
を足し合わせると 3割に達した。
さらに，未加入群に限定した結果を任用根
拠別にみると（図表Ⅲ8-6），⽛定型⽜では
37.1％にまで増加した。

○このアンケートで帯広市嘱託職員労働組合があ
る事にびっくり。知りませんでした。年に何回
か労働組合の集まりの場をして欲しいと思いま
した。臨時職員と嘱託職員の労働条件が違うと
聞いていましたが，詳しいことは良くわかりま
せん。色々機会があれば説明など聞いてみたい
です。女性／50 歳代／臨時

○最低賃金が上がっても，〔給与が〕上がらない。
遠くから通勤でも交通費がない。ボーナスも全
くない。有給を消化出来ない。夫の扶養から抜
けているが 130 万いかない（年毎の面接での採
用なので，いつ切られるか不安）。労働組合に
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図表Ⅲ8-5 全体，労組加入別，性別及び任用根拠別にみた，労働組合に対する期待
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ついて，全くわかりません。訴えることによっ
て，私達の不満，不安が少しでも軽減されるの
でしょうか？ 女性／50 歳代／臨時

○臨職は，待遇面が悪い。休暇は年休のみ。病欠
もなし。交通費もなし。ボーナスもなし。日給
月給で祝日の多い月には収入が大きく減る。他
の職員と同じように働いているのに。市の保育
所職場では，臨職の方が，嘱託より職務や責務
が大きい。〔略〕正・臨は 7.75 h 勤務の週休二
日。嘱託は 7.0 h 二週に 1 回は金曜休み。まだ
たくさんあるが〔書く〕枠が足りませんでした。
臨時／〈保育士〉

○ 5年経ち更新を希望する場合はまた応募しなけ
ればならず，実際不採用になることもあるので
不安です。期限付きで働いていると常に来年度
は大丈夫かと不安になります。更新を希望し，
所属長の承諾があれば再応募しなくても働ける
ように改善して欲しいと思います。職場（上
司）によって 5年で切られるところがあったり
するのもおかしいと思います。上司が変われば
雇用形態が変わってしまうことも改善して欲し
いです。女性／50 歳代／定型

Ⅳ．まとめに代えて

帯広市の臨時・非常勤職員の任用実態等を
みてきた。調査でみえてきたものも，そこか
ら導かれる労使の課題も，この間の各市調査
でまとめてきたのと基本的には同様である。
すなわち第一には，雇用の不安定さである。
具体的には，有期雇用の問題，なおかつ，嘱
託職員は更新回数上限，臨時職員は空白期間
の設定という問題である。

臨時的・一時的ではなく，恒常的，基幹的
な業務に従事する者が少なくない中で，有期
雇用で雇うことや，更新回数に上限を設ける
ことには，果たして合理性はあるのか。労働
者の雇用・生活保障はもちろんのこと，以下
にみるとおり，公共サービスの質確保・改善
という観点からも，検証が必要である。
なお，更新回数の上限を早急に廃止できな
いとしても，上限に達した労働者の再度の任
用に対して，労働組合は規制をかけていくこ
とが期待される（経験のある者を不合格とす
る場合には合理的な理由を課すなど）。
第二は，賃金をめぐる問題である。
まず全体の底上げが必要である。次に，帯
広市では（⽛定型⽜の嘱託職員に限ってだが）
経験・勤続が評価の対象とされてきた。わが
国の多くの非正規労働者がそうした扱いを受
けられない中で（つまり，実現すべき課題と
なっている中で），それは廃止されてしまっ
た（現在は猶予期間中）。
あらためて，彼らの賃金は，生計を立てて
いく上で，あるいは，従事している仕事内容
に比して，妥当であるかどうか。また勤続や
経験が評価されないこと自体も妥当なのか。
働く意欲の向上という観点からも，労使で検
証が必要だろう。

○専門資格を有していないと対応困難な専門業務
であるにも関わらず，嘱託ということで一律に
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図表Ⅲ8-6 性別及び任用根拠別にみた，労働組合に対する期待（未加入群) 単位：人，％
性 別 任用根拠

男 性 女 性 臨 時 定 型 非定型
47 100.0 182 100.0 95 100.0 70 100.0 60 100.0

非常に期待している 7 14.9 7 3.8 4 4.2 5 7.1 5 8.3
まあ期待している 15 31.9 44 24.2 23 24.2 21 30.0 13 21.7
あまり期待していない 12 25.5 36 19.8 15 15.8 19 27.1 14 23.3
まったく期待していない 5 10.6 10 5.5 6 6.3 5 7.1 3 5.0
わからない 8 17.0 85 46.7 47 49.5 20 28.6 25 41.7

（再掲）期待している計 46.8 28.0 28.4 37.1 30.0
注：対象は未加入群。



雇用期間の上限を設けられてしまうと，業務遂
行に大きな支障が出る（〔職種名―引用者〕
の質に悪影響）。専門技術職かつ長年の経験が
必要な業務であることが理解してもらえない。
女性／定型

○児童のトラブル等校内の情報が伝えられない事
が多い。様々な児童に直接関わる上で，ちゃん
と知っておきたい。非正規を守って欲しい。
〈教育補助員・指導員〉
○正職員とほぼ変らない仕事内容なのに給与が違
いすぎるので働く意欲がうせてくる。重いもの
を持ったりする事が多いので腰痛を抱えている
が，正職員の人達と違い，色々な保障が少ない
ので病気やけがをしてしまった時にどうなるの
か不安……。〈学校給食〉

最後に，労働組合への包摂，集団的労使関
係の構築である。
帯広市では，嘱託労が組織されすでに 30
年を超える活動が蓄積されている。労働者の
要求は，集団的労使関係の中にしっかり持ち
込まれ，一部は実現されてきた。
だが，臨時職員や⽛非定型⽜の組織化は十
分ではない。規約上は加入が認められている
とはいえ，臨時職員に限っては，加入はゼロ
である。
むろんそれは，例えば臨時職員の場合が典
型であるように，労働組合への参加を困難に
している任用条件の問題がある。
とはいえ一方で，彼らもまた現在の任用に
多くの悩みや不満を抱えていること，労働組
合への関心も少なからずみられることは，本
調査で明らかになった。
ことは帯広市に限ったことではない。⽛住
民の福祉の増進⽜を掲げる自治体が今後もな
おこうした任用を続けるのか。労使当事者は
もちろんのこと，国や自治体の関係者・機関
それぞれが責任を果たす必要があろう。

謝辞：帯広市には，情報提供などでたいへん
にお世話になりました。感謝申し上げます。
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資料Ⅰ アンケート調査回答者の自由記述

調査票では 3箇所に自由記述欄を設けた。その結
果が以下である。①は⽛雇用不安の思いなど⽜。
②は⽛仕事上の不安や不満の内容⽜。③は⽛労働
組合に対して求めることやご意見など⽜。

【001】①もし，更新年数に上限があり，辞める事に
なった後，次の配属先の学校は決めてもらえるのか，
心配です。② 9時～ 2時半までとなっているのです
が， 6時間目が終わるのが 3時過ぎなので，次の日
の用意や，製作の時間があるときは，先生方と，い
ろいろ話し合いをしたり（打ち合わせ），試作品作
りとかで時間がかかるので，できれば， 9時～ 4時
（ 7時間）ぐらい時間が欲しいです。③労働組合は，
私達のような非正規職員に対して，どのような，力
になってくれるのですか？ なのでどんな期待をし
てもいいのかわかりません。この仕事に就いて 5年
経ちましたが，労働組合の話は，一度も職員の方か
らされた事もありませんでした。採用のときに少し
でもいいので説明をしてもらえると，助かります。
女性／30 歳代／非定型
【002】①年齢的に雇用されづらいのでは。②市嘱託
職員ではあるが，特殊な環境の中にいるので辛い。
上司に相談したところで，何の力にもなってはもら
えず，体を壊し退職した人もいる。不満があっても
だまって我慢する他ない。実名を挙げたいが言えな
い。職場の同僚に救われている。仕事自体は好きで
ある。女性／40 歳代／非定型
【003】②更新期間が終了したら再び応募して面接を
受けなければならない。女性／30 歳代／定型
【005】①年齢的に行っても，次の仕事があるのか，
体力的にも不安。女性／50 歳代／定型
【006】①年齢が高いこともあり，次の仕事が決まら
ない。②仕事の内容や責任が違うので処遇面や賃金
が違うのは仕方がないと思いますが，正職員のゆ
るーい仕事ぶりにはとても不満です。公務員は仕事
ができなくても自動的に昇進していくし，降格もさ
れないというのも，むしろ仕事ができない人ほど残
業するので残業代がすごい！ 自治体職員なのに自
治体以外のところに住んでいてʠ家が遠いから残業
できないʡと言っている人もいます。正職員がちゃ
んと仕事をすれば臨時職員は不要では？ 正職員の
飲食したゴミの始末などをさせるために必要なの？
と思います。③民間の会社などに比べたら公務員は
処遇や賃金はとても恵まれているのに，と思うと組
合の主張には同感できません。まず，仕事をしない
（できない）職員を何とかして欲しいと思います。
女性／50 歳代／臨時
【007】②臨職とはいえ，力になれるならサービス残

業しても構わない気持ちでいるが，時間になったら
帰って良いとのことで，有難い限りではありますが，
すこしさみしいというか，役所らしいなと悲しく思
うこともあります。③公平な立場で権力等に揺らぐ
ことなく貫いて頂けたらと思います。難しいことは
分かりませんが，平等であって欲しいと思います。
女性／30 歳代／臨時
【009】①年齢や体力的に不安である。②職場内の人
間関係で，管理人という立場のとらえ方が，違う為，
勤務時間は，決まっているのに，24 時間体制で働
くのが当然という考えで，仕事をさせたがる。時間
外の仕事に対し，感謝もされない。反論しても平行
線。上司に相談しても，あまり変化はない。女性／
50 歳代／不明
【013】①60 才を過ぎた人はハローワークに適当な
仕事がない。②再任用制度は年金を先送りする制度
であるが，嘱託職員の制度で，終日労働により残業
処理する実情であり全くお粗末である。③労働組合
の職員は，ご苦労と思うが，組織内組合であり，政
治体制に組み込まれた組合は選挙応援，上納金のた
めの組織なのか。ある人が北海道議会を学芸会と断
言したのと同様に儀式化したことを繰り返している
だけで不要な組織になっていないか。労働・雇用制
度を職員が片手間で行なえるような仕事でない。男
性／60 歳代／定型
【014】①年齢的なことで，再雇用されないのでは
……という不安と，そうなった場合に他の仕事への
就職ができるかどうか，仕事があるかどうか不安。
女性／50 歳代／定型
【015】②生活相談・支援・援助のため公用車を使用
するが，ガソリンを使いすぎると，もう今年度の予
算がないと言われた。今は，自分の車を使用し，支
援を行なっている。予算がなくなったら相談・援助
は行なわなくても良いという事なのか？ 安い給料
から自腹でガソリン代を入れるのは，大変な負担に
なっている。③雇用の段階で，労働組合の説明もさ
れるべき。非常勤職員の手引きもこちらから催促し
ないと渡さないのは，おかしい（未だに，もらって
いない方もいる）。女性／50 歳代／定型
【018】①収入が無くなること。②同じ仕事内容であ
るのに，全てにおいて格差がある。 1．通勤手当，
ボーナスが無い。 2．有給休暇が少ない。正職 20
日→嘱託 8～ 9日。男性／60 歳代／非定型
【019】②給料（基本給）が下がることになっている
こと。上がるならともかく下がるのは，この時勢に
おかしいと思う。せめて，現状でいってほしい。女
性／50 歳代／定型
【021】②正職員も時間外で残業の賃金が出ないのを
知りつつ，時間外でも〔嘱託を〕手伝う事はない。
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例えば外線の電話，来客の対応など……女性／40
歳代／定型
【024】①図書館司書はそもそも受け皿が少ない職種
なので，今の職場を解雇されるともう二度と司書と
して働けないのでは？という不安がある。②正職員
は病欠が多く，恒常的に仕事量が多くなり，定時に
は帰ることができない。特に土，日，祝は人数が少
ないので，必ずサービス残業をしている。女性／50
歳代／定型
【027】①仕事の内容。子どもがいるので休暇や時間
帯など。②働く時間を減らし扶養内で働かせて欲し
い。少しだけラインを出るので，税金もとられ，無
駄だと思う。女性／30 歳代／臨時
【028】①保険関係も自分で払い，拘束時間が長く，
何の保障も無い。②例え今苦情を言っても変わらな
い。他の正職員の様な給料やボーナスをもらってい
るように言われている。正直，今までした仕事の中
で一番納得いかない気がする。女性／40 歳代／非
定型
【029】①更新回数は 5 年あるが，毎年，（ 1 年契約
なので）人員削減があるのではとかなり不安です。
又， 5年後は雇用してもらえない可能性があり不安。
仕事に集中できない。②職場内の人間関係がよくな
い。同じ課内でも部署により仕事が統一されず。要
望しても統一されない。努力して仕事を覚えても更
新時に人員減の時は採用してもらえない。③組合は
とても重要性があると思う。自分が組合に入らない
理由は，過去の経験からの組合への不信です。女性
／50 歳代／定型
【030】②仕事のできない正規職員と組まされること
も多く，責任は大きい。なのに，超勤の枠は決めら
れた時間しかでない。一時金もなし。まして退職金
もない。職務に支障をきたす職員に対してはせめて
減給等の処分をして欲しい。仕事もできず高給なの
はおかしい。民間であればとうにクビのはず。③組
合に期待していないというよりも，要求をあげても
市，当局は，ダメなものはダメという風潮になって
いて，人と人といった話し合いに結びつかない。人
情が全くなくなっている。コンピューター相手に話
をしているのと何ら変わりないと感じる。それでも
頑張って声をあげ続けてくれている組合役員の皆さ
んはありがたいです。女性／50 歳代／定型
【034】② 1．冬季の燃料手当てを支給して欲しい。
2．夜間・仮眠中の勤務があり，その手当てはない。
3．衣服を貸与されているが，11 年間一度も更新
されなかった。私服を着用している。男性／60 歳
代／定型
【037】①まだ仕事をしていたいと思っていますが，
再雇用となると年齢にも対応してもらえるのか心配

なので，現状を維持していたいです。③このような
アンケートは初めてです。処遇改善望みます。よろ
しくお願いします。女性／50 歳代／臨時
【038】①今は市でやっていますが，いつ委託になり，
いまよりも給料が減らされるか不安です。女性／40
歳代／臨時
【040】①定年までは同じ仕事がある限り，仕事をし
ていただくと言う事で雇用されたのに H 14 年度の
有期雇用導入に続き，雇用期間について着手してき
たから，これから先何があるかわからないという不
安が有る。②年々ʠ○○○に関しても協力していた
だきたいʡなどと要求が増して来ていると感じる。
正職員も大変だから・正職員も給与が下がったから
などと嘱託や臨職にとって苦しい状況に追い込みな
がら何だろうと腹立たしくも思う。女性／50 歳代
／定型
【043】①再就職にあたり年齢的に職があるのかなと
思う。男性／60 歳代／非定型
【044】②正職員との格差がありすぎる様で，仕事の
内容により，不満は皆，色々と聞こえてきます。有
休の取り方など。非正規公務員はなぜアルバイト禁
止なのか不満です（法律で決められているのでしょ
うね）。女性／50 歳代／臨時
【045】①健康に不安はないが，雇い止め時点で 65
歳を超えるので，雇用に対し不安がある。②通勤手
当等の諸手当が全くなく，遠くの職場と近くの職場
の通勤費用の差がありすぎる。通勤場所によって仕
事の内容，仕事量の差（人員も含む）があるので，
それなりの評価（賃金の差）があっても良いのでは
と思われます。健康に不安が無く，勤務状況に問題
がなければ，もっと更新回数を増やしてほしい。男
性／60 歳代／臨時
【046】②勤務時間が少し短いだけで待遇が違いすぎ
ること。女性／50 歳代／定型
【047】③労働組合に求めることと問われても何をし
ているのかどのような実績があるのか知りません。
職員にも聞きづらいです。女性／40 歳代／非定型
【048】①産休代用でとりあえず 2年間，といわれて
働いているため，今後どうなるのか見通しがたたな
い。女性／40 歳代／臨時
【049】①60 歳を過ぎているので再就職先があるの
か不安です。女性／60 歳代／非定型
【050】①職場が指定管理等になったらどうなるのか
なあという不安はいつもあります。②先にも書いた
通り指定管理等になったときの雇用について，他の
人の話を聞いても，良い状況ではないようなので仕
事を続けることができるのかなあ。でもできないか
らといって，この年齢で次の仕事はないだろうなあ
と思っています。③いろいろな職種の方がいて，同
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じように要求してもダメだろうなあ，と思っていま
す。難しいなあ……。女性／40 歳代／定型
【051】②時間外手当がまったく認めてもらえない事
です。女性／60 歳代／非定型
【055】①あと数年で職場が無くなるかもしれない。
③人事異動のおかげで上司が変わり，大変良い環境
の中で仕事をさせていただいております。それまで
は色々な面で辛かったです。女性／40 歳代／定型
【057】①年齢制限の範囲であり，再就職は厳しい。
③組合員のための組合なのか組合のための組合員な
のか，どちらも，同等と思うが，組合のための組合
員に比重が大きい様な。女性／50 歳代／定型
【058】③現在の嘱託職員の状況は，これまでの組合
の方達が努力して下さったから，ずい分改善された
と聞いたことがあります。ありがたいことです。い
ろんな経験をしているので，働けるだけで，ありが
たいと思っています。女性／50 歳代／定型
【062】①保育士という仕事なら年齢に関係なく，働
ける場所はあるが，その他となると，年齢を問わな
いと募集条件にあったとしても，おそらく採用され
ない。③嘱託職員は一年間の任用，更新回数が 15
年とあっても当局から⽛保障するものではない⽜と
いう文面が入っているので，組合がないと，いつ更
新回数が短くなるか，またはなくなるか，不安が尽
きない。組合を守るためにも，協力は必要ですね。
女性／40 歳代／定型
【064】②交通費（通勤）がでないなど保障（ケガし
たときのなど）の問題。行事で学校から出るときの
交通費等は支払われない。有給休暇が，継続して働
いても半年経ってからしかつかない。女性／40 歳
代／臨時
【066】①年齢。②自分はお茶を飲む時間もないのに
他の人の仕事を頼まれる。その人はお茶を飲み，話
しをずっとして，時にはメール，私用電話，新聞を
読み，これはいいのか⁈と思う。（民間ではありえ
無い）。仕事の事を質問するとみんな知らないと返
される。女性／40 歳代／定型
【067】①経済的に生活していけるのか（仕事があっ
てもパートだと思うので）。女性／50 歳代／定型
【070】②夫の扶養からはずれなくてはいけないぎり
ぎりの賃金なので，国民年金，国保に加入しなくて
はならず，夫の職場で手当て（配偶者）もつかない
ので，負担が大きい。職場で年金・国保の負担分が
あれば良いと思う。③ふだんは特に相談する事など
はないが，困ったときには助けてほしいと思ってい
る。女性／40 歳代／非定型
【071】②ボーナスや昇給がない。長く働いても新人
と同じ給料だと見合ってない。女性／30 歳代／臨
時

【073】②交通費が出ないので，ガソリン代が高くつ
き，収入がとても少なくなる。女性／40 歳代／定
型
【075】②職員と同等の仕事をしながら賃金が安すぎ
ます（ボーナス，交通費も出ません）。③これまで
通りそれ以上に頑張って頂きたいと思います。極力
協力して行きたいと思います。男性／50 歳代／定
型
【079】①他に就職口がきわめて少ない。（年齢制限
などで）③非定型のため，訴えても応じてもらえな
いと思い加入していない。女性／50 歳代／非定型
【080】②任用期間が短いことが残念です。女性／40
歳代／臨時
【082】①高齢者の雇用について条件が悪くなる（時
間，賃金）。女性／50 歳代／定型
【096】②上司が仕事内容を全く把握しなさ過ぎて頼
りにならない。 5年で終了でも，同じ嘱託職員の先
輩はそのまま採用されている。人間性の問題なのだ
が，10 年もいると移動がある職員より仕事内容に
詳しいため，態度が大きく，えらそうで，その人の
ご機嫌取りをしないとイジメや無視されてしまう。
実際その人のせいで辞めた人を何名か見てきた。そ
れを見過ごす上司にも問題があるし， 5年と決めた
ものなのに採用すべきでないと思う。③アンケート
をしてどうにか解決するのですか？ 助けて欲しい
です。今にも辞めたい環境。せっかくがんばっても
見てもらえない悔しさを理解してもらえたら……。
どうかよりよい職場づくりをお願いします。女性／
30 歳代／非定型
【102】①子どもにまだお金がかかるが，50 代なの
で新しい会社での採用は難しいと思う。女性／50
歳代／臨時
【105】①年齢が若くなくなってきているので再就職
への不安，賃金の不安。②嘱託は移動や内辞をしっ
かりと扱われるが臨職には異動でも内辞もなく，正
式な異動という形もとってもらえない。③嘱託ばか
りを守りすぎ。女性／30 歳代／臨時
【106】②賃金に関しては基本給に賞与を毎月うわの
せし，支給になっているので厚生年金の算出基準が
とても低い。課内の移動は少なく，又，別の課への
移動は，ここ 10 年まったくありません。若干の専
門性を求められるのでしかたのないことかもしれま
せんが，固定された人間関係で，こじれると修復が
難しいと思います。③正規公務員を経験しています
が，今の非正規では 5年ごとの採用試験の場でしっ
かりと組合活動をしていると何らかの不利益がある
かも……？ ですが個々人の不安や不満をまとめる
ことで雇用側も考えてくれるとは思うのですが……。
女性／60 歳代／定型
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【107】①賃金が安いのに責任だけは強く求められる。
女性／60 歳代／非定型
【108】②相談しても変わらない。女性／50 歳代／
臨時
【110】①雇用期間が終わって面接を受け直し，結果
が出るまでの期間は不安で，他の仕事を探していた
ほうがいいのかすごく迷う。自分自身の収入のみで
生活しなければいけないので，常に不安は毎日あり
ます。②車の維持（車検・タイヤ買い換えなど）も
金額が大きいのでこの収入では追い付きません。③
私たちの何倍もの給料をもらっているはずの同じ職
場の正職員の中には，ほとんど自分の部屋で寝てば
かりで，仕事をほとんどしていないのにたくさんの
給料をもらっている人もいます。それを我慢して見
ている職員もいることを知っておいて欲しいです。
女性／40 歳代／臨時
【111】①年齢的に働く場所が見つかるか不安。②明
らかに自分より働いていない正社員がいる。残業代
や代休をもらっていると腹が立つ。女性／40 歳代
／定型
【112】年齢・資格（これといった資格なし）などの
問題でまた職につけるか不安。②交通費が無いので，
少しでもいいので出して欲しいです。③⽛名前⽜は
聞いたことがあります。女性／40 歳代／臨時
【114】①年齢的に仕事に就けない（採用されない）
不安がある。女性／40 歳代／臨時
【115】①家のローンが残っており 68 では無いので
はと不安。②仕事のケガで病院へ。公務中のケガ
だったから，金は一切かかってないが，係の方から，
休みは年休にしますか或いは欠勤にしますか，と聞
かれた。自分としては当然病休かなと思っていたけ
ど，これはどうも私たちのことを人間扱いしていな
いなとすごい憤りを感じた。③現在自宅から職場ま
では車で往復 1時間以上かかるが，そこらへんの手
当ては一切ありません。通勤手当という名目で当た
らないなら，通勤補助みたいな名前でもつけてくれ
たら良いと思う。車だってタイヤだって消耗してし
まうものだから。男性／60 歳代／臨時
【116】①常に生活に不安を感じ，びくびくしながら
業務を先行的にこなし，必要以上の労働，時間報酬
をしている。②回数（年数に条件なしで勤務したい。
③(1)臨時員にも組合活動に参加させてもらいたい。
（2)労働基準法が改正されても更新回数の改善がさ
れていない（ 3 年前に改正されています）。男性／
60 歳代／臨時
【119】①生活が出来なくなるため。②長く働いても
新人と同じ賃金である事。ある程度の年数を働いた
ら新人との差をつけてほしい。特種な仕事で，責任
の重い仕事なのですぐに辞めてしまったりする事が

あり，又イチから新しい人に教えなくてはいけない
事。ベテランの役割が多すぎる事。③加入していな
いのでわからない。女性／40 歳代／臨時
【120】①年齢的に，再雇用は，難しいのでは……。
女性／40 歳代／定型
【122】③賃金等色々な点で交渉していただいて感謝
しています。勤務条件や更新時の応募のあり方の改
善を望みます。女性／50 歳代／定型
【123】①年齢が年齢だけに仕事がみつかるか不安。
非正規でやりたいのだが……。女性／50 歳代／定
型
【124】①年齢的に再就職があるか。男性／50 歳代
／定型
【127】②給食費の収納事務は嘱託職員でやるにはと
ても重大な仕事だと思います。収納に対する賃金が
合ってない気がします。女性／40 歳代／非定型
【128】①いつまた，正規の職員（正社員）として働
けるかが心配。③職員の皆様がより働きやすい環境
になるような取り組みを，これからもよろしくお願
いします。女性／30 歳代／臨時
【129】①自分の給料が無くなると，生活出来ない為。
② 1～ 3月の間は年休がつかない為，子供が病気の
時など休まなければならない時，日給なので給料に
直にひびいてくるので困る。一番インフルエンザ等
のウイルスにかかりやすい時期なので。女性／40
歳代／臨時
【130】②時給はまあまあですが交通費が出ないので，
支給して欲しいと思います。女性／50 歳代／臨時
【131】① 1人なので今後の生活の為働かなくてはな
りませんので。女性／60 歳代／臨時
【132】①市内に勤める前は，同じような仕事を別の
マチでしていました。 5年間雇用を更新してもらい
ながら仕事をしていましたが， 5年経ったからとい
う理由だけで雇い止めになりました。帯広市でも，
そういう扱いを受けるのではないかと不安です。②
今後もう少し収入の多い職を探す予定だが，見つけ
られるかどうか心配。③非正規であろうと正規であ
ろうと，仕事しやすくあることが大事だと思う。休
みをどう取るか，仕事内容がどうとか，自分で何と
かできることと，そうでないことを区別して考え，
労組の力を借りなければいけないことについては助
力が必要だと思う。非正規だとなかなか言いづらい
ことがたくさんある。女性／40 歳代／臨時
【135】②何年いても賃金があがらない。責任だけが
大きくなる。仕事の内容も，賃金があがらないので，
やりがいがおきず，作業はこなすが，やる気が出な
い。相談するというより，文句で終わってしまう。
話し合いの場をもうけてくれるが形だけで，作業や
賃金の事は改善されない。学校給食で働いているが，
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おいしい給食からはかけはなれているようにも思え
る。安全も大事だが，まずはおいしい給食を。③職
員は組合に入っているだろうが，臨職は組合に入っ
て活動するという雰囲気ではない。再雇用でさえな
くなる気がする。女性／40 歳代／臨時
【136】①現在 60 才です。年金まであと 5 年は働き
たい。② 5年で終了。男性／60 歳代／定型
【140】①更新がなければ，生活する事ができなくな
るため，とても不安を感じています。女性／50 歳
代／定型
【141】①資格もなく，年齢も若くないため良い仕事
が見つかるとは考えにくい。②いつまで働けるのか
という不安（ 5 年毎の更新）。賃金が低く，今後も
ずっと変わらない事への不満。ボーナスもなく，退
職金もないため思うように貯蓄が出来ず老後への不
安。女性／40 歳代／定型
【143】②正職と同じ仕事にも関わらず臨時職員は効
外に通勤しており車の燃料代が出ていない。又，市
内校より作業の量的にも多い時があるのに賃金の一
月の平均が 12 万円位である。③組合活動は違法と
して処理されようとしている様子。管理職の圧力に
屈している感がする。男性／60 歳代／臨時
【144】②月の駐車場代が 8600 円で，交通費はナシ。
キツすぎる……。③労働組合の組織自体が，市の職
員で構成されていると聞き，希望すら持てない。
悠々と仕事をし，残業手当ももらえるような人に
ʠ何を相談してもしょうがないʡとしか思えない。
女性／30 歳代／不明
【146】①年齢が高くなると就職も厳しいのでは。②
通勤手当が少しつけば良い。③労働組合のことが良
くわかりませんでした。男性／60 歳代／臨時
【147】③夜勤，日数が多い割に賃金が安い。手当て
が無い（燃料手当て，ボーナス，夜勤手当他）。男
性／50 歳代／定型
【148】①不安があっても，そういう雇用形態なので
仕方がない，とは思っているので，いつそうなって
も良いように準備はしているつもり。②配属先に
よって大変なところとそうでないところがあり，そ
れによって，サービス残業がかなりでてきたりする
ところと時間内で帰れるところの差がありすぎる。
管理職はそれを現場担当者にしっかり伝えなければ
ならないと思います。③組合というものに，良い印
像をもっていない。職場の長が決めたことにいつも
文句ばかりを言い，義務を果たしていない印像。自
分が長になれるわけないのに，えらそうに語る人が
多い。そういう人は⽛平等⽜ということもカンちが
いしている人が多い。組合の本来の姿は何なのか考
えるべき。女性／30 歳代／臨時
【150】③組合費をもう少し安くしてほしい。女性／

50 歳代／定型
【152】②家から職場まで少し遠いので通勤手当が出
ると，すごく助かります。女性／30 歳代／臨時
【155】①年齢がいっているので，仕事があるのか，
心配です。②仕事はきついものなので，特にありま
せん。女性／50 歳代／非定型
【157】① 6ヶ月間で面談， 1年に 1度面接。仕事は
やりがいがあり，続けたいが，先の見通しがつかず
毎年ドキドキして予定が立たないです。②雇用が，
先が見えず不安。女性／40 歳代／不明
【159】①⽛あなたは今年度限りです⽜と言われた。
その理由がわからない。②朝仕事の開始時間がこれ
までの職場と比べると， 2時間以上早いので体力的
に慣れずつらいです。 1時間でも遅ければ助かるの
ですが。現在は 7：30 からですがだいたい 7：
15～7：20 には仕事を始めています。③ 1 年間の契
約が 4 月～ 9 月，10 月～12 月， 1 月～ 3 月という
期間で任用され，そのうち有給休暇は， 4 ～12 月
までしか適用されません（夏休み，冬休み期間中は，
勤務はありません）。 1 月～ 3 月は病気すると欠勤
扱いです。これはあくまでも雇用主の都合で，働く
側にとって決して，快適な労働条件ではありません。
女性／60 歳代／臨時
【160】②主の仕事に関しては正職員・専門員と同じ
なのに，もう少し賃金を上げてくれても良いと思う。
男性／60 歳代／非定型
【161】①年齢的に正社員として働ける（雇用して頂
ける）環境があるのだろうかという事が不安です。
女性／30 歳代／臨時
【166】①年齢的に高齢なので，更新が終了後に，仕
事を探すのが難しいと思われる。②交通費が支払わ
れない事。③組合の活動により，改善された（賃金
アップ）などがあった際，何も活動せず恩恵だけ受
けて申し訳ない気持ちになった。女性／50 歳代／
定型
【167】②私達が仕事のスキル向上を思っても，実際
は変える事ができない。職員（各担当）のやる気や，
能力に左右される嘱託間でも仕事への取り組みの違
いにより，働く意欲をうばわれる。女性／40 歳代
／定型
【169】②賃金は，安いと思いますが，仕事の内容か
ら納得しているし，確認して職を決めているので，
不満はあまりありません。ただ，ギリギリ配偶者控
除が出来ない金額であることと，労働時間が長いこ
とは，今後改善されないかと期待しています。女性
／30 歳代／臨時
【170】②今の所得では 1人暮していく事が非常に厳
しい。全員ではないが，給与に合わない職員がいる
（臨職・委託業者社員と職員の格差）。長期にわたっ
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て実際に公務に携った場合，その職場で正規にして
欲しい（正規職員への道が全くない）。③嘱託職
員・臨時職員という 1つのくくりで市労連等正規職
員との関係を密にして，待遇の改善，労働環境の改
善に取りくんでいただきたいです。又，職場限定採
用等，正規職員への道を検討してもらえる状況をつ
くっていただきたいです。男性／30 歳代／臨時
【173】①通勤時間・年齢。②へき地のため通勤は近
いが，会議等で 30 分以上の移動があっても全く通
勤手当が出ない。女性／40 歳代／定型
【174】①年齢的にも，再就職が難しく，職場長が代
わる度，体制の変更があり，何時職場が無くなって
もおかしくない状況に不安を感じる。② 1年雇用が
基本として，仕事のキャリアを無視される（経験給
等が無い）。一般企業のパートと比較して，⽝賃金が
高い⽞と言って，アレもコレもと，仕事を押し付け
る上司が居るが，一時金や退職金もあり雇用が安定
している正職員には，上司は何も言わない。改善を
求めたら⽛イヤなら辞めてもらって良い⽜と言われ
た人も居る。嘱託職員は職場長が決めたルールや指
示で仕事をするという考え方なので，長の考え方一
つで，又は，長が代わる度に，仕事の内容や処遇が
変り，前年に話し合って決めた事も⽛何も聞いて
（引きついで）いない⽜と言われる。精神的にいつ
も安定できず，常にストレスを感じる。③執行委員
の方々には，いつも大変頑張っていただいています。
が，やはり，嘱託労だけでは中央を動かす力は，不
足している様に感じます。雇用の体系が，職場に
よって多岐にわたる為，それだけ問題の数も多いの
で，親組合と連携して市役所で働く者として正職員
も非正規も同じ様に，話し合いのテーブルに着けて，
全ての職場の問題を，共有できると良いと思います。
嘱託労のアドバイザーとなる正職員さんたちが皆さ
ん退職されていかれるので，引き継いでくださる方
が居なくなると，将来が非常に不安です。女性／50
歳代／定型
【175】①年齢が上なので雇用してもらえない可能性
が高いと思う。男性／50 歳代／定型
【179】②あいまいな立場で都合よく使われること。
確認を取りたくても，相手（正職員）がわからない
事が多く，対応に困ることがある。（正職員の人は
基本自分の担当の仕事しか行わないため）お茶出し，
そうじ等，ゴミ捨てなど，全て，嘱託等がやる事が
当然だと思っているところ。女性／30 歳代／定型
【180】③労働組合の組織が弱体化し，ブラック企業
の問題や非正規労働者の権利が保障されていない。
男性／60 歳代／定型
【181】①日給月給なのに仕事は正規職員と同じ（早
番・遅番）とても待遇が悪い。嘱託さんより長時間

働くのに全ての面で低い扱い。給与，勤務時間内容
全てひどい。②とにかく正職と同じ仕事をさせられ
る。それなのに待遇が悪い。嫌ならやめればと言わ
れそうでガマンしている。嘱託のように組合もなく
1ヶ月休み（雇用切れ）その間無収入になってしま
う。正職，嘱託になりたくても毎年ない。ガマンも
限界になってきている。女性／40 歳代／臨時
【182】①年齢的に再就職は難しい。②転勤がある
（異動）かもと云われています。交通費も出てない
のに遠くの職場に移動になるのも困る。また異動先
についても不安がある。女性／50 歳代／定型
【183】②他の嘱託職員について採用条件が何だった
か不明。私は管理栄養士で 10 数年働いているが，
賃金が働いている年数に比例していない。女性／60
歳代／非定型
【184】③小川さんが，頑張ってくれているので，心
強いです。女性／50 歳代／非定型
【186】②給料が上がらない。ボーナス，手当てなど
が全くない。女性／30 歳代／定型
【188】②職場に正職員を増員してもらいたい。学校
給食という性質上，安全で美味しい給食を子供達に
提供する為には，経験豊富な危機管理能力の高い正
職員が必要不可欠。経験の浅い臨時職員で運営して
いく事に危険と不安を感じて不満。③自分は臨時的
任用職員という立場上，組織の中で個人の意見が反
映されるとは到底思えないので，期待を持たずに，
日々の仕事に対し，責任を持って遂行するのみ。女
性／40 歳代／臨時
【189】②私達，配膳員の場合まとまった有給休暇を
とる事が難しい。 3日間以上休むと，代替さん（替
えの配膳さん）を頼まなければならないので，なか
なか頼みづらいです。働く時間が 2 時間 30 分ぐら
いしかないので，もう少し長く働きたいです。③労
働組合が存在するということは，全く知りませんで
した。でも，存在するという事だけでも大変，心強
く感じました。女性／50 歳代／非定型
【197】①年金受給までは，働きたい。年を取ると就
職が，あまりない。②同じ校務員でも学校の大きさ
で作業量の大小があるのに賃金は一緒である。男性
／50 歳代／非定型
【204】①すぐに就職が決まるかどうかが一番不安な
ところです。経済的にも厳しいので，空白期間なく
働きたい。②臨時職員は最長 10ヶ月しか働けない
ので，もう少し長く働けるような環境を望みます。
また賃金も安いのでなるべく安定した条件で仕事で
きるような金額を希望します。女性／30 歳代／臨
時
【205】①高年齢のため再就職が難しい。男性／60
歳代／非定型
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【206】①子供がいると正社員になるのが難しい。働
きたい所があっても，年齢制限で面接すら受けられ
ない。②職員には病欠や育児休暇があるのに臨職は
有給のみである。有給を使い切ったら収入が減り，
生活に支障が出る。女性／30 歳代／臨時
【208】①年齢が高いので再就職は困難。②年齢的に，
正職員の仕事につけない。もっと良い条件の仕事を
見つけたくても，年齢が高いので採用してもらえな
い。女性／50 歳代／非定型
【213】②勤務先を変えられたら通勤が困難になる可
能性がある。女性／40 歳代／非定型
【215】②口をきかない。急に大声でどなる。備品が
こわれやすい。掃除をしない等不適切と思われる嘱
託職員をなかなかやめさせられないし，上司の指導
が行き届かないと思う。現場でこわい思いをしてい
る職員がいても，多少他人事と思っているのかと思
われる。女性／60 歳代／非定型
【218】②有期雇用制度以前に雇用された同僚は，組
合に守られているが，有期雇用の人が組合に加入し
ても，ほとんどメリットが無い現状を痛感。有給を
取るにも上司に嫌みを言われる事がある。常に，仕
事中チェックされているので，休憩も取りにくく，
拘束時間が長い。公務員資格を持たない者に職員と
同じ仕事を強いるのはどうでしょうか？ 非定形か
ら定形になったのだからと，当初と全く違う内容の
仕事に従事せざるを得ない現実。できない者は辞め
ろと言わんばかりの言動。パワハラでは？ 女性／
60 歳代／定型
【219】②仕事が無く，手持ち無沙汰な時間がある事。
女性／20 歳代／臨時
【222】③組合費分ぐらいは給料があがれば再加入を
かんがえてもよい。労働環境が改善していかないの
であれば誰のための組合なのか存在意義がわからな
い。女性／30 歳代／定型
【223】①子供の将来のために収入を得なくてはなら
ないので。女性／30 歳代／定型
【225】②拘束時間，業務内容から賃金にはやや不満
はある。通勤手当がない（賃金に含まれているとの
ことと思いますが）。男性／60 歳代／定型
【226】②給料の他最低でも燃料手当てがほしい 特
に北海道は寒い。男性／60 歳代／非定型
【229】①年金受給と雇用により，安定した収入が得
られるか生活に不安がある。②仕事が一方的で具体
的な指示や方針が示されない場合が多く，正職員の
中にはパワハラ等言動をする者もいる。③正職員の
中には，嘱託職員を見下す・意見を無視する等もあ
り，職場環境の改善や仕事の改善等にも当局に積極
的対応をお願いしたい。男性／60 歳代／定型
【233】②正職員に業務内容を把握する努力をして欲

しい。それも担当分担に反映してほしい。資格を活
かし，専門分野の向上につながる業務を多くした
かった。③組合に加入し，組合費を納入している組
合員をまず一番に考えてほしい。組合員の正直な気
持ちを個別に聞く機会を設けてほしい。女性／60
歳代／定型
【234】②正職員の能力不足。女性／40 歳代／非定
型
【239】① 40 代になると再就職が難しいです。ハ
ローワークの求人を見ても，キャリア形成の為，35
歳まで等の年齢制限がある。②交通費，住宅手当等
一切無いのが残念です。ミニ賞与でも当たると大変
助かる。③ストみたいな事をして，くだらないと思
います。集まって（時間外）電気代，税金から払わ
れているんでしょ⁇ 集まってピーチクパーチクし
て，今までで（何年間で）何がどれだけ改善された
のでしょうか⁇ 組合に加入しないと，福利厚生は
使えないのか⁇ 女性／40 歳代／定型
【240】②賃金に不満はないが，交通費が賃金の 1割
を占めているのに通勤手当が支給されないのは納得
いかない。③加入の呼びかけチラシを呼んだ。書か
れていることは全くそのとおりだと思うが，その内
容が以前からと同じ内容であるとすれば改善にあま
り期待できません。今後の勧誘チラシに最近の要望
内容とどの様に改善できたかを記載して下さい。男
性／50 歳代／定型
【242】①健康な限り，今の職場で働き続けたい。②
年齢的にも正職員になることは厳しい。せめて健康
ならば，働き続けたい。女性／40 歳代／非定型
【243】②危険物取扱者の手当てがまったくつかない。
正職員には手当てが出ているようですが。男性／50
歳代／臨時
【244】①年齢等の理由により，現在の仕事のような
職種の採用が少ない。男性／30 歳代／臨時
【245】①この職へ移る前の市のスクールカウンセ
ラーにまた戻れるのか……？ 女性／50 歳代／定
型
【248】② 1 日 7.75 時間，働いて日給が 6,460 円で
すので時給にすると 1時間 800 円にしかなりません。
通勤手当もボーナスも無いのはつらいです。せめて
通勤手当は出してほしいです。それにしても日給が
低すぎると思います。正職員との差がありすぎます。
女性／50 歳代／臨時
【251】①臨時職員＝なまけた結果の就職先と受けと
られ安い気がします。女性／20 歳代／臨時
【253】①年齢的に，次の職場がみつけられないかも
しれないので，とても不安。女性／40 歳代／定型
【256】②役所の嘱託は民間のパート等に対して非常
に待偶が良い（民間正職員を経験済）。自身の働き
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内容待偶についての不満はありません。女性／40
歳代／定型
【257】③雇い止めについては，個人ではどうにも出
来ない問題なので，更新についての協力など，組織
の力で可能な事については今後も支援をお願いした
い。女性／40 歳代／定型
【258】②保育制度が変わる度に雇用不安になります。
日常的にはちゃんと働かない正職に不満です。給料
分しっかり働けと思います。③未加入者に労働組合
の存在を知らせ加入してもらいたいです。大勢で生
活の大変さを当局に訴え，改善していきたいです。
女性／50 歳代／定型
【259】②連続 3日以上の休暇でないと代替が立てら
れない。学校の先生方や校務員さん達も毎日忙しく
仕事をお願いすることも難しいので，体調が悪くて
も無理をしてしまうことがある。子供もまだ小さく，
具合の悪いときに一人で留守番をさせられず，預
かってもらえる人も近くにいないのでとても困って
いる。女性／40 歳代／不明
【261】②通勤手当（交通費）がないのが不満。③賃
金アップを実現してほしい（ 1％でも。職員給与が
上がっているので）。男性／60 歳代／定型
【264】①年齢的なもの。元気だけど，働き口はない
と思うので。②正職員と同等の仕事をしても賃金が
安い。③今はもう昔ほど，力を持っていないと思う。
若い人たちは，関心もない様だ。臨職には，関係の
ない話の様になっている。加入の誘いもない。労組
の職員が（臨職の）代理様な感じ。女性／50 歳代
／臨時
【268】②職場には，気の合う人や相談できる人がい
ないので，どんなことがあっても一人で悩むことが
多く，ストレスは凄く感じる。③契約が切られてし
まうことが何より不安なので，ずっと働いていける
環境になってほしい。女性／40 歳代／非定型
【269】①次の仕事がすぐ見つかるかが心配。年齢が
上がるにつれ，就職が難しくなる。②更新年数に上
限があるため，契約が満了した際に，次の仕事先が
見つかるかどうかが不安。女性／30 歳代／臨時
【271】①年齢的に再就職が厳しいと思いますし，職
種も得手，不得手があるので，より選択肢が狭く
なってしまう。②学級数によって収入が大きく変わ
る割に仕事量はほとんど変わらないし，勤務時間も
変わらない。女性／40 歳代／定型
【272】②職場に正職員がいない。女性／40 歳代／
非定型
【276】①更新されなかった場合，生活を維持できる
ような新しい仕事が見つかるかどうか。女性／30
歳代／定型
【278】①高齢の父の年金は小額で，私の収入で生活

しています。アルバイトもしないと生活出来ない状
況で苦しい日が続いています。雇用がなくなれば，
年齢的に再就職も難しく非常に困ります。③小さな
ことでも相談にのってくれる組合の存在には感謝し
ています。これからも自分が出来ることを協力しな
がら，組合が継続していくよう見守っていきたいと
思います。女性／50 歳代／定型
【279】②賞与や手当も正職員に準じてほしい。女性
／50 歳代／定型
【280】②休みがとりづらい。 3日以上のお休みじゃ
ないと代わりの人も手配されない。 1日の有休を使
いたくても周囲に迷惑をかけるので，何がなんでも
仕事に出てます。子供や自分の体調に何かあったら
……と不安です。女性／40 歳代／非定型
【281】①更新がいつまでされるか不安です。女性／
30 歳代／定型
【282】①他の働き先がすぐ見つかるかどうか。②仕
事の内容，責任の軽さなどからみて，正職員との賃
金の差は，妥当だとは思っているが，時に，不満を
感じることもある。これは仕方ない。今後働き先が
すぐ見つかるかどうか不安でもある。女性／50 歳
代／臨時
【285】②子供が病気でも休みがほしいとなかなか言
えずに子供に我慢をさせて仕事に行くことがある。
休んで良いと言われるが，後日，長く⽛あの日は大
変だった⽜と言われている人を見ると，休みをとる
事をあきらめてしまう自分がいる（自分も同じよう
に言われると思うとストレスを感じます）。正職員
ではないので，私たちは 2のつぎの立場にいる感じ
です。③この 3年間で，何にも自分には労働面で良
く改善されたと感じた事はなかったので，期待して
いるという気持ちにはなれません。あきらめている
といった気持ちの方が強いです。女性／40 歳代／
定型
【286】①更新回数の上限があるので満了になった後
が不安。女性／40 歳代／定型
【289】①常に，いつも首を切られる状況にあると覚
悟してはいても，安心して働けない。上司の評価な
ど気になって，自分の意見をはっきり言いにくいと
きもあります。②通常 6 ヶ月，延長して 10ヶ月と
いう雇用期間では，クビになっても失業手当が頂け
ない。せめて 12ヶ月，欲を言えば 4 月～ 3 月の雇
用であれば，次の仕事も探しやすい。嘱託よりも
（臨時のほうが）勤務時間が長く，体力的にハード
な仕事なのに，賃金が安い。責任がないというメ
リットはあるが，経験も次につながる感じがしない
し，賃金は上がらないし，雇用期間が短い……とい
う条件では，どうしてもモチベーションが低くなっ
てしまう。勤務態度次第で，嘱託になれるという希
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望があったらいいなと思う。女性／30 歳代／臨時
【292】③市民感情からすれば賃金は高いと感じる人
が多いと思う。けれど雇用の不安や立場の弱さに対
して私たちを守ってほしいと思う。女性／50 歳代
／定型
【293】②正職員の指示が 5分後には変更でした‼と
言う事が毎日です。人によっては違う手順でやるよ
うに言われたり，否定されたりしました。③上下関
係をもっと明確にして欲しい。（誰に相談すれば解
決するのかわからないので）。女性／50 歳代／臨時
【297】②同一労働同一賃金。上にへつらう人が多す
ぎ。主役は子供等。③正職員は守られすぎ。民間に
出向してみてはいかが？ 男性／60 歳代／非定型
【298】①収入がなくなる。②年々，仕事内容が厳し
くなり（これは正職員も一緒），サービス残業が非
常に増えてきている。女性／50 歳代／定型
【300】②労働時間が短い為，賃金が安い。昇給も
ボーナスもない。私は年配だけど若い者もいる。希
望と仕事に対する意欲が薄れる。職員が我々に対し
て態度が大きく強い。お上目線でもある。上司は，
私達の仕事に対する考え方にいくぶんのずれ，相談
にならない時も。責任感はない。③嘱託職員の労組
が有るのは知らなかった。外部から入った者でなく
職員だった者が再雇用された時の組合では？ 私達
には労組の話は一切ない。男性／60 歳代／非定型
【302】②今の年齢で他に働く場所が希望するような
職種であるのか，確実に働けるのか不安です。まだ
独身なので，身軽に動けるとは思うのですが，これ
からの事，老後を考えると……。女性／40 歳代／
定型
【304】②私の仕事は私一人が扱っているものが多く，
子供や私の体調が悪くても休みを取ることは難しい
です。ʠ給食提供期間には休みを取らないʡのが暗
黙のルールで，学校行事などは午前の場合は中ぬけ
して戻ってきて仕事をします。もし病気で休んでも
いいように必ず次の日の仕事まで準備してから退社
しますが，私の代わりに仕事をしてくれる正職員は
文句を言い，周りの人にあたりながら，私の仕事を
するそうで，出勤するとすごく不機嫌です。タバコ
を吸いに行くとなかなか戻ってこないし，私に伝え
るべき事を伝えません。ここ何年かものすごいスト
レスです。この職員が次の雇用のカギをにぎってい
るので，この先不安です。私やその他の嘱託職員も
この職場でクビになる可能性があります。③何年か
ぶりに賃金が上がるようで，嬉しいです。女性／40
歳代／非定型
【305】②個人（子供）の書類等は正職員だが，動き
回るのは臨時職員。都合よくʠ職員のみなさんで
……ʡの所長の一言で，非正規でもʠ職員ʡとなり，

人手のいる仕事に，回される（時間外でも）。上に
反対意見を言うとʠ変わりはいくらでもいる！ʡと
の態度が，見え見えである。それでも，今の厳しい
社会状況の中〔で生きる〕子供達の少しでも力にな
りたいと仕事をしています。③市役所自体，非正規
は，いくらでもいるし……との考えの中，組合が私
達まで，かかえられるのか……と，疑問である。組
合も，そこまで戦える力はないと思うし，非正規に
期待（戦力として）は，していないのが，あきらか
に感じられる。研究室の皆様，報道等で，拝見する
たび，ありがたく感じます。底辺に光を，ありがと
うございます。女性／50 歳代／臨時
【306】②暖房手当てや交通費，賞与などあれば助か
る。女性／50 歳代／非定型
【308】②上司が数年で変わるので，私達の仕事の内
容を，把握していない人もいる。女性／50 歳代／
非定型
【311】②嘱託だから……手当てが出ない。嘱託だか
ら……と言われるのに，仕事の面では正職員と同じ
と言われる。時間内では出来ない仕事も多くなり
サービス残業も増える。保護者に対して対応も多く
なり，パートさん……職員育てまで要求される。女
性／50 歳代／定型
【313】①正直，更新回数の上限については，あきら
めている部分もあるのですが，特殊な仕事を長年し
ているので，その後の就職については非常に不安。
②ひとりで仕事をしているので，休みがとりにくい。
全体的に人間関係が悪いので，色々なグチを聞かさ
れて疲れてきた。③小川さんがいなくなったら正直
不安です。女性／30 歳代／定型
【314】①今の仕事をしながら就職活動をして，間を
あけないで次の仕事につけるか心配。有給も少ない
ので有給だけで就職活動をするのも大変だと思う。
②事務として入ったのに実際にはお茶の準備や片付
け，ゴミ処理の仕事が多く事務として決った仕事が
ない。暇な時間が多いので休むと休憩をしていると
職員さんの目が厳しい。その割には職員さんの中に
30 分以上お茶を飲みながら休んでいる人がいる。
全員がそうではないが臨時職員は片身が狭いと感じ
る。女性／30 歳代／臨時
【318】①子供の年齢が小さい為，体調等のお休みの
理解。②時期的に（年間通して半年位）忙しい時も
ある為，残業した時に残業手当を出してほしい（※
今は，時間で振替をしています）。女性／30 歳代／
定型
【319】②女性ばかりの職場で，最近育児休暇制度が
導入されました。先輩達の育児中はこの制度がな
かった為，育児休暇を取りにくい雰囲気があり，育
休中も⽛もうこのままやめればいい⽜と言われたり，
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復帰後も，わざと引き継ぎがなかったりと嫌がらせ
をされました。仕事と育児を両立しようと一生懸命
仕事に取り組んでいるのに，誰にも相談できず，こ
のまま仕事を辞めるしかないと悩んでいます。女性
／30 歳代／定型
【320】②月の手取りが 15 万，一時金無しは不満で

ある。③安定した生活を得るには，手取り 20 万以
上が必要。食べて飲んで寝て，生きていけるだろう。
でも人としての生活としては，あまりにもみじめで
ある。自分の時間を有効に活用出来る収入が必要。
現状は生活費と病院代で精いっぱいである（病院も
控え目にしている）。男性／60 歳代／定型
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資料Ⅲ-1 嘱託職員の⽛報酬額⽜⽛週勤務時間⽜⽛更新上限回数⽜（⽛嘱託・取扱要領⽜より）

【定型的嘱託職員】
職種 報酬額 週勤務時間 更新上限回数

事務嘱託員 月額 177,300 円 29 時間 4
広報活動事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
総合案内嘱託員 月額 177,300 円 29 時間 7
手話通訳者 月額 190,600 円 29 時間 7
印刷業務員 月額 177,300 円 29 時間 4
防災担当嘱託員 月額 225,200 円 29 時間 4
文書管理事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
本庁舎用務員 月額 177,300 円 29 時間 4
避難支援プラン推進員 月額 190,600 円 29 時間 4
労務管理推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
健康管理推進員 月額 209,200 円 29 時間 4
研修業務専門員 月額 177,300 円 29 時間 4
市民税賦課事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
償却資産課税台帳整理員 月額 177,300 円 29 時間 4
納税推進員 月額 190,600 円 29 時間 4
施設管理事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
市民相談員 月額 177,300 円 29 時間 4
住民活動推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
安心安全推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
消費生活調査員 月額 190,600 円 29 時間 4
計量検査消費生活推進員 月額 190,600 円 29 時間 4
国際研修指導員 月額 206,600 円 29 時間 4
国際交流指導員 月額 190,600 円 29 時間 4
男女共同参画専門員 月額 177,300 円 29 時間 4
女性相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
環境都市推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
環境管理推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
レセプト点検嘱託員 月額 177,300 円 29 時間 4
国保嘱託員 月額 190,600 円 29 時間 4
国保滞納整理嘱託員 月額 177,300 円 29 時間 4
国保求償事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
国保保健相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
墓地整備事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
国民年金相談員 月額 177,300 円 29 時間 4
火葬場業務員 月額 225,200 円 29 時間 4
アイヌ生活相談員 月額 190,600 円 29 時間
ろうあ者相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
手話通訳者（福祉） 月額 190,600 円 29 時間 7
障害者相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
障害者総合相談員 月額 193,300 円 29 時間 7
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職種 報酬額 週勤務時間 更新上限回数
機能訓練指導員 月額 190,600 円 29 時間 7
生活相談員（高齢者） 月額 190,600 円 29 時間 7
高齢者総合窓口相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
生きがい活動推進員 月額 190,600 円 29 時間 7
高齢者訪問指導員 月額 190,600 円 29 時間 7
介護認定訪問調査員 月額 190,600 円 29 時間 7
生活実態調査員 月額 190,600 円 29 時間 4
自立支援相談員 月額 190,600 円 29 時間 4
地域生活支援員 月額 177,300 円 29 時間 4
介護扶助事務員 月額 177,300 円 29 時間 4
就労支援員 月額 190,600 円 29 時間 4
就労指導員 月額 190,600 円 29 時間 4
面接相談員 月額 190,600 円 29 時間 4
生活保護特別指導員 月額 190,600 円 29 時間 4
生活困窮者自立支援相談員 月額 190,600 円 29 時間 4
管理事務員 月額 182,600 円 29 時間
保健衛生指導員 月額 190,600 円 29 時間 7
管理業務員 月額 193,300 円 29 時間 4
母子自立支援員 月額 190,600 円 29 時間 7
家庭児童調査員 月額 190,600 円 29 時間 7
嘱託保育士 月額 211,900 円 31 時間 30 分 4
保育所用務員 月額 195,900 円 31 時間 15 分 4
家庭児童相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
性の悩み相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
臨床心理士 月額 209,200 円 29 時間 7
心理相談員 月額 190,600 円 29 時間 7
母子保健指導員 月額 190,600 円 29 時間 7
母子訪問指導員 月額 190,600 円 29 時間 7
青少年センター相談員 月額 177,300 円 29 時間 4
青少年センター指導員 月額 177,300 円 29 時間 4
青少年育成指導員 月額 177,300 円 29 時間 4
子どもの体験活動推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
児童会館嘱託員 月額 177,300 円 29 時間 4
児童会館嘱託指導員 月額 177,300 円 29 時間 4
工業団地管理業務員 月額 177,300 円 29 時間 4
中小企業振興専門員 月額 177,300 円 29 時間 4
空港管理業務員 月額 201,200 円 29 時間 4
ばん系馬生産推進員 月額 177,300 円 29 時間 4
ばんえい競馬業務員 月額 177,300 円 29 時間 4
営農指導員 月額 203,900 円 29 時間 4
農地相談員 月額 177,300 円 29 時間 4
技術補助員（建築指導） 月額 177,300 円 29 時間 7
会計事務員 月額 177,300 円 29 時間 4



― 116 ― 北海学園大学経済論集 第 63 巻第 2号(2015 年 9 月)

【非定型的嘱託職員（管理人含む）】
職種 報酬額 週勤務時間 更新上限回数

東京事務所業務推進員 月額 173,200 円 24 時間 7
賞状等筆耕事務員 月額 135,600 円 15 時間 4
宿直員 月額 184,700 円 29 時間 4
代替当直員（宿日直） 日額 11,540 円
総合案内代替嘱託員 時間 843 円
バス運転員 月額 163,700 円 26 時間 4
顧問弁護士 月額 100,000 円
産業医 月額 130,000 円
精神保健医 月額 130,000 円
メンタルヘルスカウンセラー 時間 4,330 円
顧問不動産鑑定士 年額 400,200 円
市税収納事務員 月額 150,700 円 25 時間 4
コミュニテイセンター事務員 日額 6,530 円 7
コミュニテイセンター事務員（パート） 日額 3,600 円 7
つつじヶ丘・みなみ野福祉センター 日額 3,530 円 7
事務員
大空会館事務員 日額 6,210 円 7
大正トレーニングセンター事務員 日額 6,210 円 7
大正トレーニングセンター事務員（土曜日） 日額 6,530 円
川西農業者研修センター事務員 月額 186,100 円 28.5 時間 7
コミュニテイセンター管理人 月額 95,500 円 30 時間 割振 7
大空会館管理人 月額 95,500 円 30 時間 割振 7
福祉センター管理人 月額 66,800 円 21 時間 割振 7
大正トレーニングセンター管理人 月額 112,800 円 30 時間 割振 7
川西農業者研修センター管理人 月額 104,800 円 30 時間 割振 7
コミュニテイセンター・大空会館代替管理人 日額 3,670 円
福祉センター代替管理人 日額 3,670 円
つつじヶ丘・みなみ野福祉センター管理人 月額 68,200 円 21 時間 割振 7
農業センター管理人（愛国・桜木・太平・八千代） 月額 39,300 円
富士農業センター管理人 月額 73,300 円
無料法律相談弁護士 時間 8,530 円
交通指導員 月額 144,600 円 24 時間 7
交通安全誘導員 時間 1,400 円 7
森の交流館・十勝事務嘱託員 日額 6,530 円 25 時間 割振 4
森の交流館・十勝管理人 月額 107,600 円 30 時間 7
畜犬取締・野犬掃討業務員 月額 153,800 円 23 時間 7
公害環境分析員 月額 144,600 円 24 時間 4
自然環境監視員 回 6,500 円以内
特定外来生物防除従事者 回 3,220 円
住民記録事務員 月額 120,600 円 20 時間 4
住民記録事務員（パート） 日額 4,100 円 15 時間 4
戸籍住民課分室事務員 日額 6,530 円 4
戸籍住民課分室代替事務員 日額 6,530 円
火葬場業務員 時間 1,770 円 4
墓地管理人 年額 53,700 円
川西支所分室事務嘱託職員 日額 6,530 円
生活館管理人 月額 86,450 円 24 時間 7
生活館代替管理人 日額 8,660 円
障害者訪問相談員 月額 155,500 円 24 時間 7
障害認定調査専門員 月額 155,500 円 24 時間 7
ピアカウンセラー 月額 83,340 円 15 時間 7
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職種 報酬額 週勤務時間 更新上限回数
高齢者福祉事務嘱託員 月額 168,700 円 28 時間 4
介護認定専門員 月額 155,500 円 24 時間 7
介護認定整理員 月額 144,600 円 24 時間 4
介護保険料徴収相談員 月額 144,600 円 24 時間 7
介護認定業務従事専門員 月額 155,500 円 24 時間 7
介護給付業務推進員 月額 155,500 円 24 時間 7
中国残留邦人等の支援相談員 日額 9,470 円 7 時間
福祉事務所嘱託医 月額 54,280 円
福祉事務所嘱託医 日額 13,570 円
精神科医師 日額 38,400 円
大正健康増進センター管理人 月額 39,300 円
川西健康増進センター管理人 月額 39,300 円
嘱託医師 年額 179,800 円
嘱託医師（障害児） 年額 179,800 円
嘱託医師（歯科） 回 26,100 円
障害児保育相談員 年額 179,400 円 7
保育料徴収整理員 月額 168,700 円 28 時間 4
保育料徴収指導員 時間 1,430 円 4
保健センター嘱託医 月額 146,760 円
保健センター嘱託医 時間 12,230 円
乳児検診医師 回 26,100 円
予防接種医師（BCG） 回 18,000 円
看護師保健師 日額 7,570 円
看護師保健師（3時間） 日額 3,790 円
心理相談員 月額 184,000 円 28 時間 7
家庭児童相談員 月額 155,500 円 24 時間 7
性の相談指導員 日額 8,590 円
栄養指導員 時間 1,440 円 7
地域活動指導員 回 4,090 円
青少年センター指導協力員 回 1,970 円以内
天文・工作指導員 日額 10,510 円 4
窓口業務・プラネタリウム投影嘱託員 日額 7,400 円 4
市民活動交流センター事務員 時間 930 円 4
労働相談員 月額 32,000 円
労働者生活相談員 月額 144,600 円 24 時間 4
求職者就業支援相談員 月額 150,700 円 26 時間 4
ポロシリ自然公園管理人 日額 6,530 円
空港管理業務嘱託員 月額 171,000 円 25 時間 4
市有林監視員 月額 16,800 円以内
有害鳥獣嘱託駆除員 日額 7,120 円
有害鳥獣嘱託駆除員（アライグマ等捕獲，ヒグマ目撃・足跡見回り） 回 3,220 円
広野農業担い手センター管理人 月額 73,300 円
農業センター管理人（清川・以平） 月額 73,300 円
農林業センター管理人（幸福・戸蔦・上帯広） 月額 39,300 円
戸蔦調理加工研修センター管理人 月額 39,300 円
ばんえい競馬獣医師 日額 19,500 円 24 時間 7
ばんえい競馬業務員 月額 159,000 円 26 時間 4
放置自転車等防止指導員 月額 126,600 円 21 時間 4
樋門樋管操作員 回 2,530 円
ユニバーサルデザインアドバイザー 回 4,140 円
緑の健康診断員 日額 10,330 円 16 時間 7
公営住宅収納管理員 月額 144,600 円 24 時間 4
医療機関案内嘱託員 月額 108,500 円 18 時間 4
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資料Ⅲ-2 嘱託職員の病気休暇及び特別休暇（⽛嘱託・取扱要領⽜より）
別表 6（第 9条関係） 病気休暇

区 分 負傷又は疾病のため療養する場合
公務上又は通勤による負傷又は疾
病のため療養する場合

定形的嘱託職員及び非定形的嘱託職員
（週 20 時間以上勤務する者に限る。） 1年 50 日以内（有給）

1年 90 日以内（有給）
※公務上又は通勤による期間，
及び左記の期間を含む。

※ 前年度に引き続いて病気休暇（ 3 日以上の病気休暇）を受けるものは，一般職の常勤職員が前年に引き続い
て病気休暇を受ける場合の例による。

別表 7（第 10 条関係） 特別休暇

理 由 期 間
定形的
嘱託職員

非定形的嘱託職員
（週 20 時間以上勤
務する者に限る。）

1 選挙権その他公民としての権利を行使
する場合

必要と認められる期間 有給 有給

2 裁判員，証人，鑑定人，参考人等とし
て官公署に出頭する場合

必要と認められる期間 有給 有給

3 感染症の予防及び感染症の患者に対す
る医療に関する法律（平成 10 年法律第
114 号）による交通遮断又は隔離の場合

必要と認められる期間 有給 有給

4 地震，水害，火災その他の災害による
交通遮断，その他交通機関の事故等の不
可抗力により出勤できない場合

必要と認められる期間 有給 有給

5 地震，水害，火災その他の災害により
嘱託職員の現住居が滅失し，または損壊
した場合

必要と認められる期間 有給 有給

6（忌引休暇）
親族が死亡した場合で，葬儀等のため

勤務しないことが相当の場合
別表 8のとおり 有給 有給

7（生理休暇）
生理日における就業が著しく困難であ

る女性嘱託職員が申し出た場合
3日以内 有給 有給

8（法要休暇）
配偶者，父母，子の法要の場合

1日以内 有給 有給

9（結婚休暇）
結婚する場合

結婚 1週間前から結婚後 4週間の間，
5日以内

有給 有給

10（産前産後休暇）
女性嘱託職員が出産する場合

出産前後を通算して 16 週間以内
（多胎の場合は 22 週間）

有給 無給

11（育児時間）
生後 1年に達しない子を育てる嘱託職

員が，その子を育てるために授乳等を行
う必要がある場合

1日 2回それぞれ 30 分以内
ただし， 1日 7時間以上の勤務が割
り振られてる場合は， 1日 2回それ
ぞれ 1時間以内

有給 無給
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12（妊娠通院休暇）
妊娠中の女性嘱託職員が母子保健法

（昭和 40 年法律第 141 号）の規定に基づく
医師，助産師又は保健師の健康診査又は
保健指導を受ける場合

妊娠満 23 週まで 4週間 1回
妊娠満 24 週から満 35 週まで

2週間 1回
妊娠満 36 週から出産まで

1週間 1回
必要と認められる時間

有給 無給

13（妊娠障害休暇）
妊娠満 4週以上の女性嘱託職員が妊娠

障害（つわり）のため就業が著しく困難
な場合

出産までの間 5日以内 有給 ──

14（夏季休暇）
夏季の期間（ 7 月 1 日から 9 月 30 日

まで）において，心身の健康の維持及び
増進等のため勤務しないことが相当であ
る場合

3日 定形的嘱託職員及び非定形的
嘱託職員（週 20 時間以上勤務する
もので週の勤務日数が 4 日以上の
者）
2 日 非定形的嘱託職員（週 20 時
間以上勤務するもので週の勤務日数
が 4日に満たない者）

有給 有給

15（子看休暇）
（1）一類感染症若しくは二類感染症又は風
しん，流行性耳下腺炎若しくは水痘にか
かった場合で，職員が看護することがや
むを得ないと認められるとき
（※学校保健法施行規則第 20 条の出席停
止の基準による。）

（2）就学前の子の負傷又は疾病により，嘱
託職員が看護することがやむを得ないと
認められる場合

（1）必要と認められる期間

（2） 5日以内
（就学前の子が 2 人以上の場合は 10
日以内）

有給 有給

16（短期介護休暇）
要介護者の介護を行う職員が，当該世

話を行うため勤務しないことが相当であ
ると認められる場合

5日以内
（要介護者が 2人以上の場合は 10 日
以内）

有給 有給

17 市長が特に必要と認める場合
・国又は地方公共団体が主催又は後援して
行う研修会の講師等の依頼を受けた場合

・国民，道民を挙げて実施する大会（オリ
ンピック，国民体育大会，道民スポーツ
大会等）に選手又は役員として参加する
場合

・保険者が実施する人間ドックを受ける場
合

必要と認められる期間 有給 有給

備考 1 法要，忌引のため遠隔地に赴くときは実際に要した往復日数を加算することができる。
2 所属長は特別休暇の理由を確認する必要があるときは，その理由を証明する書類等の提出を求めること
ができる。



資料Ⅳ 嘱託労の 2014 年度職場要求及び賃金要求（定期大会議案集より）

○職場要求

1．雇用について

1） 1年契約を廃止し身分の不安定を解消すること。

2）定年を 65 歳とすること。

3）平成 14 年度以降採用者の再更新について，職場が認めた場合選考とすること。

2．各種休暇について

1）有給休暇を職員と同様にすること。

2）病気休暇を職員と同様にし，休暇中の身分を保障すること。

3．非定型嘱託職員の労働条件の改善について

1）週 20 時間以上勤務する嘱託職員を定型職員とし，休暇等の条件を定型と同様にすること。

① 産前産後休暇を有給にすること

② 公務による病気休暇を 90 日にすること。

③ 育児時間を有給とすること。

④ 妊娠通院休暇を有給とすること。

⑤ 妊娠障害休暇を制度化すること。

⑥ 夏季休暇について，週の勤務日数が 4日以上の場合実数 3日とすること。

○賃金要求

1．月額報酬を，市職員給与表 1級 47 号とすること。

2．報酬の最低額を 1時間当たり 1410 円とすること。

3．職にかかわる報酬額の不均衡を調査し改善すること。

4．経験加算廃止に伴う報酬減額の激変緩和を行い，その減額財源を他の報酬改善の原資とすること。

5．事務職の賃金日額を 8840 円とし，他の職も同率で引き上げること。

6．時間外勤務の実態を調査し，割増報酬の予算措置を実施すること。
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